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Εισαγωγή 
 
Το παρόν Εγχειρίδιο δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έργου «MigrEmpower: 
Κατευθυντήριες οδηγίες και πηγές για την ενδυνάμωση και ενσωμάτωση των μεταναστών 
και προσφύγων» (Nº 2017-1-ES01-KA204-038091), που χρηματοδοτείται από το 
Πρόγραμμα Erasmus +, Βασική Δράση 2 – Στρατηγικές Συνεργασίες για την Εκπαίδευση 
Ενηλίκων. 
 
Το έργο MigrEmpower επιχειρεί να προωθήσει τις ίσες ευκαιρίες και την κοινωνική ένταξη, 
παρέχοντας εργαλεία παρέμβασης για τον προσανατολισμό, την αξιολόγηση δεξιοτήτων, 
την αυτοαξιολόγηση και την ενδυνάμωση, με στόχο την προώθηση της ενσωμάτωσης των 
μεταναστών και/ή των προσφύγων, καθιστώντας τα άμεσα χρήσιμα σε επαγγελματίες και 
κοινωνικούς λειτουργούς. 
 
Αυτό το Εγχειρίδιο παρουσιάζει την περιγραφή της μεθοδολογίας, τις οδηγίες και τα 
εργαλεία για να χρησιμοποιηθούν στο πλαίσιο παρεμβάσεων προσανατολισμού και 
συμβουλευτικής. Προέρχεται από τις κατευθυντήριες γραμμές που αναπτύχθηκαν από 
τους συνεργάτες του έργου MigrEmpower: αφού πραγματοποιήθηκαν πιλοτικές δοκιμές 
στην κάθε χώρα που συμμετείχε στο πρόγραμμα για να δοκιμαστεί η προκαταρκτική 
εκδοχή του παρόντος εγχειριδίου, ενσωματώθηκαν βελτιώσεις και προσαρμογές στα 
εργαλεία, με σκοπό να παραδοθεί η τελική μορφή που παρουσιάζεται σε αυτό το έγγραφο. 
To «Εγχειρίδιο Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής» αποτελεί το πρώτο στάδιο του 
Οδηγού που παρέχεται από το έργο MigrEmpower και εστιάζει στην ανάλυση των πρώτων 
αναγκών των συμμετεχόντων, στην αυτοαξιολόγηση και στην εξισορρόπηση δεξιοτήτων και 
προσόντων. 
 
Μετά τη φάση Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής, ο Οδηγός του MigrEmpower 
προσβλέπει στη δημιουργία ενός Προγράμματος Κατάρτισης (Παραδοτέο 3), στο οποίο 
περιέχονται 5 ενότητες που σχετίζονται αντίστοιχα με θέματα Τεχνολογικού Γραμματισμού, 
Γλωσσικού Γραμματισμού, Πολιτότητας και Κοινωνικών Δεξιοτήτων, Επικοινωνιακών 
Δεξιοτήτων και Προώθησης Εικόνας, Αυτοαπασχόλησης και υποστήριξη για ενεργή 
αναζήτηση εργασίας.  
 
Το τελευταίο βήμα της διαδικασίας αφορά στην παροχή Υποστήριξης Απασχόλησης 
(Παραδοτέο 4) και, πιο συγκεκριμένα, την οργάνωση συναντήσεων με τοπικούς εργοδότες, 
συναντήσεων δικτύωσης και άλλων δραστηριοτήτων για τη βελτίωση της 
απασχολησιμότητας των συμμετεχόντων, ενώ παράλληλα θα προσφέρεται υποστήριξη 
στους συμμετέχοντες που επιθυμούν να γίνουν επιχειρηματίες. Στην πορεία του έργου, οι 
εταίροι δημιούργησαν συγκεκριμένες κατευθυντήριες γραμμές τόσο για το Πρόγραμμα 
Κατάρτισης (Παραδοτέο 3), όσο και για την Υποστήριξη Απασχόλησης (Παραδοτέο 4). 
 
Συνεπώς, αυτό το Εγχειρίδιο (Παραδοτέο 2), το οποίο απευθύνεται σε συμβούλους που 
εργάζονται στον τομέα της μετανάστευσης και των προσφύγων, μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
από αυτούς για να διεξάγουν είτε μόνο τις παρεμβάσεις Προσανατολισμού και 
Συμβουλευτικής ή – σε συνδυασμό με το Πρόγραμμα Κατάρτισης και την Υποστήριξη 
Απασχόλησης – να εφαρμόσουν όλα τα στάδια της διαδικασίας που προτείνεται.  
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Οδηγός Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής: 
Μεθοδολογία  
 

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, ο Οδηγός Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής 

πρέπει να θεωρηθεί στενά συνδεδεμένος με τις υπόλοιπες δραστηριότητες που 

εφαρμόζονται, αφού αποτελεί το πρώτο στάδιο του Οδηγού του MigrEmpower. Είναι 

σημαντικό, επομένως, το άτομο που συμφωνεί να συμπεριληφθεί στον Οδηγό να 

γνωρίζει ότι μπορεί να εκμεταλλευτεί διάφορα μέρη του έργου αυτού. 

Όλες οι δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στον Οδηγό MigrEmpower θα 

εφαρμοστούν μέσω της συμβουλευτικής μεθοδολογίας που βασίζεται στην 

ενδυνάμωση και στην ανταπόκριση σε ανάγκες, παρέχοντας στο κάθε άτομο την 

απαραίτητη υποστήριξη για να δημιουργήσει το προσωπικό του ψυχοκοινωνικό 

προφίλ και εντάσσοντάς το ενεργά στη διαδικασία. Αυτή η μέθοδος έχει σκοπό να 

αυξήσει την ευαισθητοποίηση σχετικά με σοβαρές πτυχές της εμπειρίας των ατόμων, 

να βελτιώσει τη ρεαλιστική αυτοαντίληψή τους και να ενσωματώσει τις 

συναισθηματικές εμπειρίες που τα συνοδεύουν στην πορεία τους. Διευκολύνει τη 

διαδικασία ανάληψης προσωπικής και άμεσης ευθύνης για ορισμένες αποφάσεις, με 

στόχο τη βελτίωση της διαδικασίας μάθησης για το κάθε άτομο. 

Ένα άτομο με αναπηρία μπορεί να πάρει την απόφαση να εργαστεί, μόνο εάν έχει ή 

εάν αποκτήσει στην πορεία και σε ικανοποιητικό επίπεδο επίγνωση των κινήτρων, 

των πόρων και των δυνατοτήτων του, καθώς και των προσωπικών και συγκυριακών 

φραγμών και ευκαιριών που έχει. Η διαδικασία λήψης αποφάσεων καθορίζεται σε 

μεγάλο βαθμό από τη δυνατότητα ανάλυσης και ανάγνωσης της πραγματικότητας σε 

εσωτερικό και εξωτερικό επίπεδο. 

Κάθε άτομο χαρακτηρίζεται από έναν συνδυασμό επιθυμιών, κινήτρων, πόρων και 

δυνατοτήτων που πρέπει να εξερευνηθούν, να αναλυθούν και να διασταυρωθούν με 

ένα σύστημα αναφοράς, με σκοπό να υποδείξουν τους περιορισμούς και τις 

πιθανότητες ανάπτυξης ενός Προσωπικού Σχεδίου Δράσης. Η συμβουλευτική 

προσανατολισμού είναι η καταλληλότερη απάντηση σε αυτές τις ανάγκες. 

Γίνεται αναφορά στην Εξισορρόπηση Δεξιοτήτων1 ως ένα από τα σημαντικότερα 

μεθοδολογικά εργαλεία, αφού είναι το ιδανικό μέσο για να υποστηρίξει τα άτομα 

                                                      

1 Εξισορρόπηση Δεξιοτήτων (Έλεγχος Ικανοτήτων): Ανάλυση των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων 

ενός ατόμου, συμπεριλαμβανομένων των κλίσεων και των κινήτρων για τον καθορισμό ενός επαγγελματικού 
προγράμματος και/ή ενός σχεδίου επαγγελματικού αναπροσανατολισμού ή ενός προγράμματος κατάρτισης. Ο 
στόχος ενός Ελέγχου Ικανοτήτων είναι να βοηθήσει το κάθε άτομο: 
• να αναλύσει το επαγγελματικό του υπόβαθρο· 
• να αυτοαξιολογήσει τη θέση του σε ένα εργασιακό περιβάλλον· 
• να προετοιμάσει τον εαυτό του για την επικύρωση μη τυπικών ή άτυπων μαθησιακών αποτελεσμάτων· 
• να σχεδιάσει μια επαγγελματική πορεία. (CEDEFOP [Ευρωπαϊκό Κέντρο για την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής 
Κατάρτισης] –Γλωσσάρι, 2011). 
Στη Γαλλία ο όρος χρησιμοποιείται για να περιγράψει δραστηριότητες που στοχεύουν στην ανάλυση και 
αξιολόγηση των δεξιοτήτων· μπορεί να χρησιμοποιηθεί: 
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στην ανασυγκρότηση και ανάλυση των προσωπικών, κοινωνικών και 

επαγγελματικών τους εμπειριών σε όλα τα συναφή περιβάλλοντα. Η μέθοδος 

υποστηρίζεται από την αφηγηματική προσέγγιση, η οποία –σε αντίθεση με την 

διαδεδομένη «σταδιακή» προσέγγιση– βοηθά να τονιστεί το γεγονός ότι η 

βιογραφία κάθε ανθρώπου έχει τα χαρακτηριστικά μιας συνεχούς, κυκλικής 

διαδικασίας. Με αυτό τον τρόπο, το κάθε άτομο μπορεί να αναγνωρίσει αυτά τα 

χαρακτηριστικά σε σημαντικές πτυχές και στοιχεία της ζωής του που μέχρι τότε δεν 

τα θεωρούσε ως σημαντικά. Το αποτέλεσμα είναι η ενεργοποίηση για την έναρξη 

μιας πορείας αυτοαναγνώρισης και αυτοαξιολόγησης που είναι ικανή να εξελίξει το 

άτομο (σε προσωπικό επίπεδο, αλλά και στο επίπεδο των δεξιοτήτων του). Ο όρος 

«δεξιότητα» αναφέρεται σε δυνατότητες, ικανότητες και γνώσεις που χρειάζεται να 

έχει το κάθε άτομο για μια επιτυχή κοινωνική και εργασιακή ενσωμάτωση. Πρόκειται 

για έναν ευρύ όρο, αφού περικλείει και τα τρία στοιχεία. Υπάρχουν δύο κύρια είδη 

δεξιοτήτων που αναφέρονται συνήθως ως «ήπιες» ή «συμπεριφορικές» δεξιότητες 

και «ισχυρές ή επαγγελματικές/τεχνικές» δεξιότητες. Οι συμπεριφορικές δεξιότητες 

περιλαμβάνουν χαρακτηριστικά γνωστικής φύσεως και προσωπικότητας, ενώ οι 

τεχνικές δεξιότητες αφορούν τεχνογνωσία που έχει αποκτηθεί. 

Η αφηγηματική προσέγγιση είναι θεμελιώδης για την ανασυγκρότηση της 

ταυτότητας του ατόμου, για την αναζήτηση διαφόρων εικόνων του εαυτού στο 

παρελθόν και σε διάφορα περιβάλλοντα, δίνοντας νόημα στο παρόν και στη 

δημιουργία ενός σχεδίου διατυπωμένου από το ίδιο το άτομο. Η προσωπική 

εμπειρία είναι συνήθως ασυνεχής: η αφηγηματική προσέγγιση μάς επιτρέπει να 

κατανοήσουμε τις συνδέσεις μεταξύ διαφόρων στιγμών της ζωής μέσω της 

προσπάθειάς μας να τις εναρμονίσουμε και να αναζητήσουμε το νόημα των 

προσωπικών εμπειριών. 

Μέσω της αφηγηματικής μεθόδου είναι εφικτό να συνδέσει κανείς την εσωτερική 

ψυχική κατάσταση με την εξωτερική πραγματικότητα, συνδέοντας το παρόν με το 

παρελθόν και την ίδια στιγμή κοιτάζοντας μπροστά προς το μέλλον. 

Αρχικά, κάποιες πληροφορίες μπορεί να παραλειφθούν –εσκεμμένα ή μη (ειδικά 

κατά τη διάρκεια της περιγραφής του προσωπικού ιστορικού ενός ατόμου – βλ. 1η 

συνέντευξη). Δεν είναι ασυνήθιστο να ξεχνά κανείς σημαντικές λεπτομέρειες όταν 

είναι φορτωμένος με ζητήματα που διεκδικούν χώρο στο μυαλό του ή όταν υπάρχει 

έλλειψη χρόνου για τη συμπερίληψη όλων των απαραίτητων πληροφοριών σε μία 

συνάντηση. σ. Από την άλλη, η παράλειψη πληροφοριών μπορεί να είναι και 

                                                      

 Για την αξιολόγηση υποψηφίων κατά τη διάρκεια επιλογής προσωπικού, 
 Για την αξιολόγηση των δυνατοτήτων των υπαλλήλων, 
 Για την αναγνώριση των ευσήμων, 
 Για τη διευκόλυνση στην αντιστοίχιση προσφοράς/ζήτησης εργασίας. 

Στην Ιταλία δεν είναι επίσημο (νόμιμο) εργαλείο· υπάρχουν διαφορετικά μοντέλα Εξισορρόπησης και 

χρησιμοποιείται συνήθως για υποστήριξη του συμμετέχοντα στο κτίσιμο ενός προσωπικού προγράμματος κατά 

τη διάρκεια δραστηριοτήτων προσανατολισμού και για να διευκολύνει την αντιστοίχιση προσφοράς/ζήτησης 

εργασίας. 



  

    7 
 

migrempower.eu 

εσκεμμένη. Αυτό συνήθως αφορά πληροφορίες για τις οποίες οι συμμετέχοντες 

νιώθουν ότι θα επικριθούν ή ότι μπορεί να δημιουργήσουν μια λανθασμένη 

εντύπωση στον σύμβουλο. Συχνά, ο σύμβουλος μπορεί να υποψιάζεται ότι λείπουν 

ή ότι έχουν διαστρεβλωθεί ορισμένες πληροφορίες ή ακόμα, μπορεί να έχει ένα 

προαίσθημα για τη φύση αυτών των πληροφοριών. 

Ωστόσο, αυτό είναι ουσιαστικά ασήμαντο: αυτό που έχει πραγματικά σημασία είναι 

να παρέχει κανείς ένα εργαλείο για στοχασμό, το οποίο ο συμμετέχοντας θα 

κρατήσει και κατά τη διάρκεια της 2ης και της 3ης συνέντευξης. Η αφηγηματική σκέψη 

αντιπροσωπεύει μια μορφή γνώσης που συμβαδίζει με την ανάπτυξη 

μεταγνωστικών δυνατοτήτων που σχετίζονται με την αντίληψη των συναισθημάτων 

του εαυτού και των άλλων, των κινήτρων και των προθέσεων. Μάς επιτρέπει να 

εκτιμήσουμε τις πράξεις των άλλων και να κατανοήσουμε τους λόγους πίσω από 

αυτές. 

Τέλος, είναι εξίσου σημαντικό να αναφερθεί ότι η μεθοδολογία του Οδηγού του 

MigrEmpower είναι ευέλικτη και προσαρμόσιμη στις ανάγκες των συμμετεχόντων 

και στο κάθε εθνικό πλαίσιο: επομένως, η χρονική διάρκεια της κάθε προτεινόμενης 

δραστηριότητας, για παράδειγμα, δεν χρειάζεται να θεωρηθεί δεσμευτική, αλλά ως 

μια πρόταση για την αποτελεσματική επίτευξη των στόχων του Οδηγού 

Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής. 
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Περιγραφή του Οδηγού Προσανατολισμού και 
Συμβουλευτικής  

  

Ο Οδηγός Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής συμπεριλαμβάνει μετανάστες 
και/ή πρόσφυγες και αποτελείται από 4 στάδια: 
 

 1ο Στάδιο: Υποδοχή – Γνωριμία, Εγγραφή, Εντοπισμός και Ανάλυση των 
προσωπικών χαρακτηριστικών και των κοινωνικών παραγόντων. Ατομική 
συνέντευξη: μία ώρα και τριάντα λεπτά μέχρι δύο ώρες χρονική διάρκεια.  

 2ο Στάδιο: Ανασυγκρότηση – Εμβάθυνση στις δεξιότητες, στους πόρους, 
στους περιορισμούς και στις κλίσεις. Ατομική συνέντευξη: μία ώρα και 
τριάντα λεπτά χρονική διάρκεια. 

 3ο Στάδιο: Σύγκριση και Ανταλλαγή Πληροφοριών με άλλους μετανάστες 
και/ή πρόσφυγες. Ομαδική συνάντηση: δύο ώρες χρονική διάρκεια (4 ομάδες 
με 5 συμμετέχοντες η καθεμιά).  

 4ο Στάδιο: Σύνθεση – Προσωπικό Πρόγραμμα. Ατομική συνέντευξη: μία ώρα 
και τριάντα λεπτά χρονική διάρκεια. 

 
Η χρονική διάρκεια για κάθε ένα από αυτά τα βήματα μπορεί να ποικίλει ανάλογα 
με τις ανάγκες του συμμετέχοντα. Οι χρόνοι που υποδεικνύονται πρέπει, επομένως, 
να θεωρηθούν ως κατευθυντήριες γραμμές στο πλαίσιο του προγράμματος και όχι 
ως απόλυτα στοιχεία, δεδομένου ότι κάποια άτομα ενδεχομένως να χρειάζονται 
περισσότερο χρόνο για να ολοκληρώσουν τις αφηγηματικές συνεντεύξεις. 
Συνιστάται η συνολική χρονική διάρκεια για τη φάση του προσανατολισμού να 
διαρκεί μεταξύ ενός και τριών μηνών, έτσι ώστε οι συμμετέχοντες να έχουν αρκετό 
χρόνο ανάμεσα στις συνεντεύξεις για να τις επεξεργαστούν και να μπορέσει έτσι να 
ξεδιπλωθεί η διαδικασία ενεργοποίησης. Σε περίπτωση που είναι απαραίτητο να 
μειωθεί ο χρόνος που αφιερώνεται στις ατομικές συναντήσεις (λόγω έλλειψης 
χρόνου των συμμετεχόντων ή των συμβούλων), υπάρχει η δυνατότητα να 
παρακαμφθεί η δεύτερη συνέντευξη και να επιτραπεί στους συμμετέχοντες να 
στοχαστούν πάνω στις ερωτήσεις ως κατ’ οίκον εργασία. Αυτές οι εργασίες 
σημειώνονται με το σύμβολο ⌂.  
  
O πίνακας που βρίσκεται στην επόμενη σελίδα συνοψίζει τον Οδηγό που προκύπτει. 
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Επισκόπηση της διαδικασίας 

Στάδια Στόχοι Τομείς Βήματα Εργαλεία Χρόνος/Ώρες 

1. Υποδοχή – 1η 
Συνέντευξη 

Εξοικείωση με τον 
συμμετέχοντα 

Πρώτη Βιογραφία Γνωριμία Κατευθυντήριες 
γραμμές. 
Ενημερωτικό 
φυλλάδιο 
προγράμματος. 
Έντυπο εγγραφής. 
Έντυπο συναίνεσης 
μετά από 
ενημέρωση. 
Περίγραμμα της 
1ης συνέντευξης. 
Εργαλείο προφίλ 
δεξιοτήτων της ΕΕ 

 
 
 
 
 

1,5/2 

Στόχοι του 
προγράμματος, 
Λόγοι και κίνητρα 
του 
συμμετέχοντα/ 
Ιστορικό 
μετανάστευσης 

Πρόγραμμα· Πορεία 
προσανατολισμού 
και προσδοκίες 

Στόχοι και 
προσδοκίες 

Χαρτογράφηση 
προσόντων και 
εργασιακής 
εμπειρίας 

Εκπαίδευση, 
σπουδές, 
επαγγελματική 
κατάρτιση, 
εργασιακή 
εμπειρία, CV 

Προσόντα και 
εργασιακή 
εμπειρία 

Ανάλυση πρώτων 
αναγκών 

Προβληματικοί 
τομείς, θετικές και 
αρνητικές στάσεις, 
ελπίδες, μελλοντικά 
σχέδια και 
επιθυμίες. Πόροι 

Ανάλυση αναγκών 

Πρώτη αξιολόγηση 
από τον σύμβουλο 

Αποτελέσματα της 
πρώτης 
συνέντευξης 

Αξιολόγηση 

2. Ανασυγκρότηση 
– 2η Συνέντευξη 

Εμβάθυνση στη 
γνωριμία 

Προσωπικά 
χαρακτηριστικά 

Τόπος ελέγχου  
 
 
 
 
 
 
Κατευθυντήριες 
γραμμές. 
Περίγραμμα της 
2ης συνέντευξης 

 
 
 
 
 
 
 

1,5 

Χαρτογράφηση 
δικτύου και πόρων 

Κοινωνικό και 
επαγγελματικό 
περιβάλλον 

Προσωπικό και 
κοινωνικό 
περιβάλλον 

Ανακάλυψη 
ενδιαφερόντων 
και μελλοντικών 
επιθυμιών, 
κινητοποίηση 

Σπουδές, 
εκπαίδευση, 
κατάρτιση, χόμπι 
και ενδιαφέροντα, 
σπίτι (οικιακά). 
Επαγγελματικές 
επιθυμίες. 

Δεξιότητες και 
πεδία 
ενδιαφέροντος 

Αυτοαξιολόγηση Δραστηριότητες, 
δεξιότητες, 
ικανότητες 

Αυτοαξιολόγηση 
με τη βοήθεια του 
συμβούλου 

2η αξιολόγηση από 
τον σύμβουλο 

Αποτελέσματα της 
δεύτερης 
συνέντευξης 

Αξιολόγηση 

3. Ομαδική 
συνάντηση 

Ανταλλαγή 
εμπειριών, 
παροχή 
υποστήριξης, 
ανασυγκρότηση 
της αφήγησης 

Προσωπικό 
ιστορικό, κοινωνική 
υποστήριξη, 
ζητήματα σχετικά 
με εργασία, 
κίνητρα, ανάγκες 

Πεδία 
ενδιαφέροντος 
και προσδοκίες, 
προκλήσεις, 
προσωπικό 
δίκτυο, εργασία, 
ανατροφοδότηση 

Κατευθυντήριες 
γραμμές για την 
ομαδική 
συνάντηση 2 

4. Σύνθεση – 3η 
Συνέντευξη 

Εφαρμογή των 
πληροφοριών που 
συλλέχθηκαν για 
τη δημιουργία CV 
και του Σχεδίου 
Δράσης 

Προσωπική 
βιογραφία, 
ικανότητες, 
δεξιότητες, 
εργασιακή 
εμπειρία, 
εκπαίδευση και 
κατάρτιση 

CV και Σχέδιο 
Δράσης 

Κατευθυντήριες 
γραμμές για την 3η 
συνέντευξη, 
διαδικτυακό 
εργαλείο για CV 
Europass/Language 
Pass 

1,5 
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1. Συνοπτική περιγραφή πρώτης συνέντευξης – 
Στάδιο Υποδοχής 

 

Εισαγωγή 

Σε αυτή την πρώτη συνέντευξη, ο σύμβουλος εστιάζει στην εξοικείωση με τον 
συμμετέχοντα και στη χρήση της αφηγηματικής μεθόδου για να ανακαλύψει τα 
βασικότερα θέματα που απασχολούν τον συμμετέχοντα. Η διαδρομή 
Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής προσκαλεί το κάθε άτομο να ανατρέξει στις 
πιο βασικές φάσεις της ζωής του και στις σημαντικές του εμπειρίες. Συνήθως, ένα 
άτομο που αρχίζει να συμμετέχει σε έναν τέτοιο Οδηγό, θα ανασυγκροτήσει την 
ταυτότητά του (ψυχολογική, κοινωνική, πολιτισμική, επαγγελματική κλπ.)· και αυτό 
είναι στοιχειώδες για μια πραγματική κοινωνική και εργασιακή ενσωμάτωση. 
 
Από αυτή την άποψη, είναι σημαντικό να λάβει κανείς υπόψη τη μεταναστευτική 

διαδρομή του κάθε ατόμου και τους λόγους για τους οποίους εγκατέλειψε τη χώρα 

του. Αυτό μπορεί να παρέχει σημαντικές πληροφορίες για το υπόβαθρο και τις 

προσδοκίες του, τόσο σε προσωπικό όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο. Υπάρχουν 

πολλοί διαφορετικοί λόγοι για τους οποίους εγκαταλείπει κανείς τη χώρα του και 

πολλοί διαφορετικοί λόγοι για τους οποίους καταλήγει κανείς σε μια συγκεκριμένη 

χώρα. Αυτά είναι γεγονότα καθοριστικής σημασίας και, ως τέτοια, η πιθανή 

επίδρασή τους στην προσωπική ανάπτυξη δεν μπορεί να αγνοηθεί. Επιπλέον, το 

κίνητρο για την αναζήτηση βοήθειας, όπως και οι προσδοκίες του συμμετέχοντα 

πρέπει να εξερευνηθούν και να ελεγχθούν με βάση τους στόχους της 

συμβουλευτικής διαδικασίας. Ο σύμβουλος χρειάζεται, βέβαια, να είναι ευαίσθητος 

στα σημάδια που στέλνει ο συμμετέχοντας σε αυτή τη φάση. Οι συμμετέχοντες δεν 

πρέπει να δέχονται πιέσεις ή να νιώθουν αναγκασμένοι να μιλήσουν για 

συναισθήματα ή εμπειρίες τις οποίες δεν επιθυμούν να αποκαλύψουν. Καλούνται 

απλώς να μιλήσουν για το παρελθόν τους στο μέτρο που οι ίδιοι επιθυμούν τη 

δεδομένη στιγμή. Όταν ο σύμβουλος νιώσει ότι κάποιος συμμετέχοντας χρειάζεται 

περισσότερο χρόνο, μπορεί να προτείνει να συνεχιστεί η συζήτηση του θέματος σε 

μεταγενέστερο στάδιο της.  

Τέλος, διενεργείται μια προκαταρκτική ανάλυση αναγκών στη βάση των 

πληροφοριών που συλλέγονται κατά τη διάρκεια αυτού του βήματος και γίνονται 

διευθετήσεις για τις περαιτέρω συνεντεύξεις. Η συνολική διάρκεια για αυτή τη 

συνέντευξη υπολογίζεται στη 1.5 ώρα, αλλά μπορεί να επιτραπεί περισσότερος 

χρόνος ανάλογα με τις ανάγκες του συμμετέχοντα και τους τομείς ενδιαφέροντος 

που εντοπίζονται. Λόγω του μεγάλου όγκου πληροφοριών που πρέπει να καλυφθούν 

στη διάρκεια αυτής της πρώτης συνάντησης, εισηγούμαστε τα βήματα 2ε και 2στ να 

δίνονται ως κατ’ οίκον εργασίες για να λειτουργήσουν ως προετοιμασία για τη 

δεύτερη συνέντευξη. 
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Όλα τα εργαλεία πρέπει να εκτυπώνονται από τους συνεργάτες χρησιμοποιώντας το 

λογότυπο του προγράμματος πριν από τις συνεντεύξεις και τις ομαδικές 

συναντήσεις. 
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1ο βήμα – Υποδοχή – Γνωριμία και εγγραφή 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Παρακαλώ να ληφθεί υπόψη ότι η πρώτη συνέντευξη 

μπορεί να αποτελεί πολύ λεπτό ζήτημα: πρέπει να υποδεχτούμε τον συμμετέχοντα 

και να τον καθησυχάσουμε. Ξεκινήστε με την εξήγηση του προγράμματος, τους 

στόχους του και τα διάφορα βήματα που συμπεριλαμβάνει και καταγράψτε την 

αντίδραση του συμμετέχοντα. Είναι σημαντικό το άτομο να αντιληφθεί ότι πρόκειται 

για μια ολοκληρωμένη διαδικασία που περιλαμβάνει προσανατολισμό, κατάρτιση 

και υποστήριξη με στόχο την απασχολησιμότητα. 

Επομένως, ο σύμβουλος υποδέχεται τον συμμετέχοντα και εξηγεί το πρόγραμμα 

MIGREMPOWER (παρουσιάζοντας το ενημερωτικό φυλλάδιο) και τους στόχους του 

Οδηγού. Αν ο συμμετέχοντας συμφωνήσει να εγγραφεί στο πρόγραμμα, ο 

σύμβουλος του ζητά να υπογράψει το έντυπο Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση 

(εξηγώντας σε συντομία τι είναι και για ποιο λόγο είναι απαραίτητο). 

Το όνομα του συμμετέχοντα και τα προσωπικά του δεδομένα καταγράφονται στο 

έντυπο εγγραφής, όπου τους δίνεται ένας αποκλειστικός κωδικός που 

χρησιμοποιείται για να καταστήσει ανώνυμα όλα τα περαιτέρω έγγραφα. Το έντυπο 

εγγραφής πρέπει στη συνέχεια να φυλάσσεται ξεχωριστά.  

Εργαλείο 1 – Έντυπο Εγγραφής 
 
Οργανισμός / υπηρεσία  ________________________________________________  

Όνομα συμβούλου  ____________________________________________________  

 Κωδικός συμμετέχοντα  ________________________________________________  

 

Υπογραφή:    ________________   Ημερομηνία  ____/_____/_______ 

Όνομα  

Επώνυμο  

Φύλο Άντρας Γυναίκα 

Ημερομηνία γέννησης  

Υψηλότερο προσόν  

Τόπος γέννησης  

Εθνικότητα  

Διεύθυνση  

Τηλέφωνο  
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Εργαλείο 2 – Έντυπο Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση 
 

Κωδικός συμμετέχοντα:  ___________________________________  

 

Έχετε ενημερωθεί για τον σκοπό του Έργου;     Ναι / Όχι 

Σας έχει δοθεί το ενημερωτικό φυλλάδιο του Έργου;   Ναι / Όχι 

Σας δόθηκε η ευκαιρία να κάνετε ερωτήσεις για το Έργο;   Ναι / Όχι 

 

Οι επαγγελματίες συνεργάτες του Έργου μπορεί να τραβήξουν μερικές 

φωτογραφίες για να καταγράψουν τις δραστηριότητες. Οι φωτογραφίες θα 

απεικονίζουν την τάξη ως σύνολο, αλλά μπορεί να εμφανίζεστε κι εσείς σε αυτές. 

Συμφωνείτε να εμφανίζεστε στις φωτογραφίες αυτές;    

  Ναι / Όχι 

 

Θα σας ζητηθεί να συμπληρώσετε εργαλεία ανατροφοδότησης και αξιολόγησης που 

έχουν στόχο να δώσουν πληροφορίες για την εμπειρία σας με το πρόγραμμα και την 

αποτελεσματικότητά του. Οι πληροφορίες που θα δώσετε μπορεί να 

χρησιμοποιηθούν σε παρουσιάσεις ή σχετικές καταγραφές, αλλά σε καμιά 

περίπτωση δεν θα αναφερθείτε ονομαστικά. Αντιλαμβάνεστε και συμφωνείτε με 

αυτό;       

Ναι / Όχι 

 

Συμφωνώ να συμμετέχω σε αυτό το πρόγραμμα και επιβεβαιώνω ότι η συμμετοχή 

μου είναι εθελούσια: 

Υπογραφή συμμετέχοντα  ______________________________________________  

 
Ημερομηνία    ____/_____/_______ 

Όνομα και υπογραφή του συμβούλου που λαμβάνει τη συναίνεση μετά από 

ενημέρωση: 

 

Όνομα _________________________________________________     

Υπογραφή ______________________________________________        

Ημερομηνία    ____/_____/_______  
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2ο Βήμα – Προσανατολισμός και Συμβουλευτική: πρώτη συνέντευξη 

Εργαλείο 3 – Συνοπτική Περιγραφή για την 1η Συνέντευξη 
 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Μετά από την εγγραφή και το υπογεγραμμένο έντυπο 

συναίνεσης μετά από ενημέρωση, μπορείτε να συνεχίσετε με τη συνέντευξη.  

Με δεδομένο τη μελλοντική απασχόληση είναι σημαντικό να κατανοήσουμε τη 

νομική κατάσταση του ατόμου και να γνωρίζουμε ποια έγγραφα έχει διαθέσιμα από 

αυτά που απαιτούνται για την απόκτηση απασχόλησης στη συγκεκριμένη χώρα που 

βρίσκεστε (π.χ. δελτίο ταυτότητας/διαβατήριο, άδεια παραμονής, αριθμός 

φορολογικού μητρώου, κάρτα ασφάλισης ασθενείας κλπ.). Όταν δεν υπάρχει νομικό 

καθεστώς, πρέπει να δοθούν στο άτομο οι απαραίτητες πληροφορίες για να το 

αποκτήσει και για τις υπηρεσίες με τις οποίες πρέπει να επικοινωνήσει. Εφόσον η 

εστίαση αυτού του προγράμματος εντοπίζεται στην εργασιακή ενσωμάτωση, μπορεί 

να μην είναι χρήσιμο να συνεχιστεί η διαδικασία εάν δεν υπάρχει ρεαλιστική 

προοπτική για νόμιμη διαμονή. 

Μπορείτε να ρωτήσετε τον συμμετέχοντα τι αναμένει από τη διαδικασία και τι θα 

ήθελε να πετύχει, παρόλο που το ζήτημα αυτό επανέρχεται αργότερα. 

Η σειρά των θεμάτων μπορεί να αλλάξει ανάλογα με τις ανάγκες των συμμετεχόντων 

και την πρακτική οργάνωση. Η ιδέα είναι να εντοπιστούν οι τομείς ενδιαφέροντος, 

αλλά μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τα εργαλεία με ευέλικτο τρόπο ανάλογα με το 

επίπεδο εμπιστοσύνης και άνεσης με τον συμμετέχοντα. Σε περίπτωση που είναι 

δύσκολο να καλυφθούν ορισμένα προσωπικά θέματα κατά τη διάρκεια αυτής της 

πρώτης συνέντευξης (για παράδειγμα: η προσωπική ιστορία, οικογενειακά 

ζητήματα), αυτά μπορούν να αναφερθούν ξανά στην πορεία μιας από τις 

μεταγενέστερες συνεντεύξεις. Τονίστε αυτό το ζήτημα στους συμμετέχοντες και 

ξεκαθαρίστε ότι υπάρχει η δυνατότητα αναβολής ερωτήσεων και ότι σέβεστε την 

ιδιωτικότητά τους. Ως εκ τούτου, δεν εξαναγκάζονται να απαντήσουν στις ερωτήσεις 

σας εάν αυτό τους κάνει να νιώθουν άβολα. 

 

Ημερομηνία συνέντευξης ____/_____/_______ 

Οργανισμός / υπηρεσία ________________________________________________  

Όνομα συμβούλου ____________________________________________________  

Κωδικός συμμετέχοντα   ________________________________________________  

1α Προσωπική Κατάσταση 

Ημερομηνία εισόδου στη χώρα υποδοχής ____/_____/_______ 

Καθεστώς _ /_/ Νομικό καθεστώς       /_/ Μη νομικό καθεστώς 
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Εξήγηση    _________________________________________________________  

Παρακαλώ, ζητήστε μια σύντομη περιγραφή της κατάστασης στέγασης 

(κεντρική/περιφερειακή, αγροτική/αστική κατοικία/διαμέρισμα/δωμάτιο ή κρεβάτι 

μόνο) 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Αυτή η ερώτηση είναι σημαντική ώστε να 

κατανοήσουμε πιθανές δυσκολίες για την ενσωμάτωση του ατόμου, ειδικά εάν 

εμπλέκονται παιδιά, και συνεπώς με σκοπό να βρεθούν οι σωστές λύσεις. Παρακαλώ 

εξηγήστε τους λόγους για την ερώτηση αυτή.  

 

1β Σύνθεση της Οικογένειας  

Οικογενειακή κατάσταση   _______________________________________________ 

Συγκατοικούντα παιδιά (αριθμός_________________   ) 

γεννήθηκε το στη (χώρα) άρρεν/θήλυ Εθνικότητα 

    

Στη χώρα υποδοχής   /_/ ναι   /_/ όχι 

από 

Σχολείο 

εργαζόμενος/η/_/   άνεργος/η /_/ 

γεννήθηκε το στη (χώρα) άρρεν/θήλυ Εθνικότητα 

    

Στη χώρα υποδοχής   /_/ ναι   /_/ όχι 

από 

Σχολείο 

εργαζόμενος/η/_/   άνεργος/η /_/ 

γεννήθηκε το στη (χώρα) άρρεν/θήλυ Εθνικότητα 

    

Στη χώρα υποδοχής   /_/ ναι   /_/ όχι 

από 

Σχολείο 

εργαζόμενος/η/_/   άνεργος/η /_/ 

 

Επιπρόσθετα, ρωτήστε τον συμμετέχοντα κατά πόσο τα παιδιά είναι εξαρτώμενα 

από κάποιον ή εάν κάποιος (συγγενής ή άλλος) είναι εξαρτώμενος από αυτά. 

Χρειάζεται να φροντίζουν κάποιον ή τα φροντίζει κάποιος; 
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Σημειώσεις 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

Επιπρόσθετη μέθοδος: Γενεόγραμμα 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Ένα γενεόγραμμα ή ένα οικογενειακό δέντρο είναι 

ένα χρήσιμο εργαλείο για να συλλέξει κανείς πληροφορίες για την οικογένεια ενός 

ατόμου. Αυτή η οπτική αναπαράσταση μιας οικογένειας μπορεί να σας βοηθήσει να 

αναγνωρίσετε μοτίβα ή θέματα εντός των οικογενειών που ενδεχομένως 

επηρεάζουν ή κινούν την παρούσα συμπεριφορά του ατόμου. Οι περισσότεροι 

άνθρωποι απολαμβάνουν σε μεγάλο βαθμό αυτή την ευκαιρία να μιλήσουν για το 

οικογενειακό τους ιστορικό και μπορεί να λειτουργήσει ως ένα καλό εργαλείο για 

την ανάπτυξη εμπιστοσύνης και οικειότητας σε μια σχέση συνεργασίας. Ωστόσο, 

είναι καλό να γνωρίζετε ότι κάποιοι άνθρωποι μπορεί να θεωρήσουν την οπτική αυτή 

εικόνα της κατάστασης των σχέσεών τους ως αντιπαράθεση, ειδικά εάν οι 

περισσότερες σχέσεις στη ζωή τους τη δεδομένη στιγμή είναι συγκρουσιακές ή 

απόμακρες. Χρησιμοποιείστε αυτό το εργαλείο με ευαισθησία και σε περιπτώσεις 

που θεωρείτε ότι θα είναι χρήσιμο για την προώθηση υγιούς αλλαγής και ανάπτυξης 

θετικότερων σχέσεων στη ζωή του ατόμου. Τα πιο κάτω σύμβολα είναι χρήσιμα στον 

σχεδιασμό ενός σωστά δομημένου γενεογράμματος. Προκειμένου να κρατήσετε την 

απεικόνιση απλή, μπορείτε, επίσης, να μειώσετε τον αριθμό των συμβόλων και να 

κρατήσετε μόνο αυτά που θεωρείτε πιο σημαντικά. 

 

Σύμβολα για τον σχεδιασμό του γενεογράμματος ή του οικογενειακού δέντρου 
 

 

 Σύμβολο θηλυκού – όνομα, ηλικία 

 

 Σύμβολο αρσενικού – όνομα, ηλικία 

 

 Άγνωστο φύλο 

 

 Παντρεμένος/η – προσθέστε τα χρόνια ή τις ηλικίες 

 

 Σχέση de facto – ημερομηνία έναρξης ή ηλικίες 

 

 Διάσταση – ημερομηνία ή ηλικίες 

 

 Διαζύγιο – ημερομηνία ή ηλικίες  
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1γ Πώς ενημερώθηκε ο συμμετέχοντας για το πρόγραμμα (στόμα με στόμα, 

διαδίκτυο, ενημερωτικό φυλλάδιο κλπ.); 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

 

1δ Λόγοι για Προσανατολισμό και Συμβουλευτική 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Ρωτήστε τον συμμετέχοντα για τους λόγους και το 

ενδιαφέρον του να ζητήσει συμβουλευτική. Αυτή η ερώτηση γίνεται τυπικά στην 

αρχή της συνέντευξης, όταν υποδεχόμαστε το άτομο και μπορεί να είναι πολύ απλή, 

όπως: «γιατί αναζήτησες συμβουλές – γιατί χρειάζεσαι αυτό το πρόγραμμα;» - «τι 

αναμένεις από αυτή τη συνέντευξη;» - κλπ.). Σε αυτό το στάδιο είναι η στιγμή να 

εμβαθύνουμε σε αυτές τις πληροφορίες. 

Σε αυτό το μέρος της συνέντευξης, προσπαθήστε να καταλάβετε ποια είναι η 

αντίληψη του συμμετέχοντα για την κατάστασή του, το επίπεδο επίγνωσης και οι 

λόγοι για τους οποίους θα επέστρεφε για μια δεύτερη και τρίτη συνέντευξη. 

Παρακαλώ να έχετε στον νου σας ότι η στάση και η διάθεση του ατόμου μπορεί να 

αλλάξει κατά τη διάρκεια της συνέντευξης: οι απαντήσεις μπορεί να είναι σύντομες 

στην αρχή, ενώ αργότερα, όταν υπάρχει περισσότερη εμπιστοσύνη, οι 

συμμετέχοντες μπορεί να μιλούν πιο ανοιχτά. 

Όσο ο συμμετέχοντας μιλά για τους λόγους, τα κίνητρα και το ενδιαφέρον του για το 

πρόγραμμα, παρακαλώ κατηγοριοποιείστε τα στοιχεία αυτά σε «θετικές» και 

«αρνητικές» στάσεις και αναγνωρίστε τις σχετικές ανάγκες. Αυτό θα σας επιτρέψει 

να σχηματίσετε μια πρώτη εντύπωση για το άτομο και να προσαρμόσετε το 

υπόλοιπο της συμβουλευτικής διαδικασίας στις ανάγκες και στις προσωπικές του 

θέσεις από αυτό το αρχικό στάδιο. Παρακαλώ συμβουλευτείτε τα παραδείγματα 

στον πιο κάτω πίνακα για να σας βοηθήσουν να διευκρινίσετε την άσκηση. Μπορείτε, 

επίσης, να κρατήσετε σημειώσεις και να κάνετε την κατηγοριοποίηση αργότερα, αν 

αυτό είναι ευκολότερο για σας. 

Παρακαλώ σημειώστε τις απαντήσεις του ατόμου και κατηγοριοποιείστε τις με τον 

ακόλουθο τρόπο:  

 
Λόγοι 

Στόχοι – 
Ελπίδες – 
Επιθυμίες 

Διαθέσιμοι 
πόροι για την 
επίτευξη των 
στόχων του 

συμμετέχοντα 

Αξιολόγηση 

Θετική 
στάση 

Αρνητική 
στάση 

Ανάγκες 

π.χ.: 
Ανεργία, 
δυσκολίες 
στην κοινωνική 

π.χ.: 
εργασία, 
κατοικία, 
οικογένεια 

π.χ.: 
Δίκτυα 
υποστήριξης, 
συγκεκριμένες 

π.χ.: 
Ενδιαφέρον 
για 

π.χ.: 
το άτομο 
δεν έχει 

π.χ. 
χρειάζεται 
καθοδήγηση 
σχετικά με 
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ενσωμάτωση 
των παιδιών 

δεξιότητες και 
κλίσεις 

περαιτέρω 
εκπαίδευση 

σχέδια για 
το μέλλον 

τις 
κοινωνικές 
υπηρεσίες 

      

      

      

      

 

1ε Προσόντα και εργασιακή εμπειρία 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Ο πιο κάτω πίνακας μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη 

συλλογή πληροφοριών σχετικά με την επίσημη εκπαίδευση. Πείτε στον 

συμμετέχοντα να αρχίσει από τη βασική σχολική εκπαίδευση και να καταλήξει στο 

υψηλότερο επίπεδο που έχει φτάσει. 

Μπορείτε, επίσης, να ζητήσετε να προσθέσει μη τυπικά προσόντα εάν 

αντιλαμβάνεται ξεκάθαρα τι σημαίνει αυτό. Αν όχι, αυτές οι πληροφορίες πρέπει να 

προστεθούν αργότερα. Μην εστιάσετε υπερβολικά σε λεπτομέρειες όπως 

ημερομηνίες σε αυτό το στάδιο, αλλά ρωτήστε τον συμμετέχοντα να συμπληρώσει 

τον πίνακα στο σπίτι και συνεχίστε με τις πληροφορίες στην επόμενη συνέντευξη. 

 
Πληροφορίες για εκπαίδευση/ προσόντα: 

Όνομα σχολείου/ 
πανεπιστημίου/ 
ινστιτούτου 

Αποτέλεσμα: πτυχίο / 
προσόν (επίσημο), 
πιστοποιητικό 
παρακολούθησης (μη 
τυπικό) 

Θέμα/Πεδίο Έναρξη και λήξη 
εκπαίδευσης 
(μήνας/έτος) 

    

    

    

 
1στ Εργασιακή εμπειρία 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Ζητήστε από τον συμμετέχοντα να προετοιμάσει και 

αυτή την άσκηση στο σπίτι και εξετάστε τις πληροφορίες στην επόμενη συνέντευξη. 

Αυτό θα βοηθήσει στην εξοικονόμηση χρόνου όταν σε μεταγενέστερο στάδιο της 

διαδικασίας θα συνταχθεί το Βιογραφικό Σημείωμα, καθώς και στην ενεργοποίηση 

του στοχασμού του συμμετέχοντα πάνω σε εμπειρίες και προσδοκίες σχετικές με την 

εργασία. Παρακαλώ να τονίσετε ότι όλες οι εργασιακές εμπειρίες είναι σημαντικές. 
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Παρακαλώ συμπληρώστε το ακόλουθο φύλλο εργασίας 
 

Όνομα 
εταιρείας 

Πεδίο 
δραστηριοποίησης 

της εταιρείας 

Εκτελεστικός 
ρόλος/καθήκον 

Τύπος 
συμβολαίου 
(αορίστου/ 
προσωρινό) 

από 
(μήνας/έτος) 

μέχρι 

     

     

     

 

1ζ Μίλα μου για τον εαυτό σου 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Καλέστε τον συμμετέχοντα να πει κάτι για τον εαυτό 

του και την οικογένειά του. Αποφύγετε να ρωτήσετε συγκεκριμένες ερωτήσεις, αλλά 

επιτρέψτε στο άτομο να μιλήσει ελεύθερα. Για να βελτιωθεί η συζήτηση, μπορείτε 

να παραφράζετε ή να γνέφετε καταφατικά και να χρησιμοποιείτε μικρά 

ενθαρρυντικά σημάδια για να δείξετε ότι είστε ενεργός ακροατής και 

παρακολουθείτε την ιστορία με προσοχή. Η ελεύθερη αφήγηση προορίζεται για να 

ανακαλύψει κανείς ποια ζητήματα απασχολούν ιδιαίτερα το άτομο ή ποιοι τομείς 

της ζωής του θεωρούνται ταμπού. Αν ο συμμετέχοντας δεν μιλά καθόλου, μπορείτε 

να τον οδηγήσετε στα θέματα που περιγράφονται στον πιο κάτω πίνακα. 

Σημειώστε λέξεις-κλειδιά και λάβετε υπόψη τους διαφορετικούς ρόλους των φύλων. 

 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

 

Κατηγοριοποιείστε τις σημειώσεις/λέξεις-κλειδιά στον ακόλουθο πίνακα: 

Ζητήματα σχετικά με  
προσόντα 

Ζητήματα σχετικά με 
εργασία/ανάγκες 

Ζητήματα σχετικά με 
δουλειά 

π.χ.: «Ξεκίνησα να σπουδάζω, 
αλλά τα παράτησα» ή 
«Ενδιαφέρομαι για ένα 
μάθημα επαγγελματικής 
κατάρτισης για να βελτιώσω 
τις δεξιότητές μου» 

π.χ.: «Είμαι άνεργος, αλλά 
ψάχνω για δουλειά» 

π.χ.: «Δεν μπορώ να βρω 
δουλειά στο επάγγελμά 
μου». «Ενδιαφέρομαι να 
γίνω νοσοκόμος/α». 
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Ζητήματα σχετικά με την 
προσωπικότητα 

Ζητήματα σχετικά με την 
οικογένεια/φίλους/παιδιά 

Ζητήματα σχετικά με τις 
συνθήκες διαβίωσης 

π.χ.: «Δεν έχω κίνητρα» ή 
«Νιώθω ότι είμαι γεμάτος/η 
ενέργεια» 

π.χ.: «Οι φίλοι μου είναι 
μακριά, νιώθω μόνος» ή 
«Τα παιδιά μου έχουν 
προβλήματα στο σχολείο» 

π.χ.: «Το διαμέρισμά μας 
είναι πολύ μικρό» «Δεν 
μου αρέσει η γειτονιά 
μας» 

   

   

   

 

1η Ιστορικό μετανάστευσης  

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Σύμφωνα με τη μεθοδολογική λογική, είναι βασικό 

να γνωρίζουμε την μεταναστευτική πορεία του συμμετέχοντα και της οικογένειάς 

του, τις επιλογές που έκαναν, τις ελπίδες, τα όνειρα και τις προσδοκίες τους, τις 

απογοητεύσεις τους, τις εμπειρίες τους. Όλα αυτά τα στοιχεία συντελούν στην 

ταυτότητα ενός ατόμου.  

Χρησιμοποιείστε το πιο κάτω δείγμα για να κατευθύνετε την αφήγηση 

χρησιμοποιώντας κυρίως ευθείς ερωτήσεις (γιατί, πώς, πού, τι, ποιο…). Να έχετε 

υπόψη σας ότι σε πολλούς πολιτισμούς, οι άνθρωποι δεν είναι συνηθισμένοι να 

μιλούν ανοιχτά για τον εαυτό τους, οπότε ορισμένες ερωτήσεις μπορεί να τους 

φαίνονται ασυνήθιστες. Μην πιέσετε για να πάρετε απαντήσεις και επιτρέψτε στον 

συμμετέχοντα να έχει τον έλεγχο των πραγμάτων που επιθυμεί να συμπεριλάβει στη 

συνέντευξη. 

 

Δείγμα για το Ιστορικό Μετανάστευσης 

Μίλα μου για το ταξίδι σου! 

Ποιοι ήταν οι λόγοι για τη μετανάστευσή σου; Πώς ήταν το ταξίδι; 

 

 

Ήρθες μόνος ή με φίλους ή οικογένεια; Τι κάνουν οι φίλοι και η οικογένειά σου; 
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Γιατί επέλεξες να έρθεις σε αυτή τη συγκεκριμένη χώρα; 

 

Προσδοκίες για: 

- κοινωνική και πολιτισμική ενσωμάτωση  

 

- επαγγελματικός βίος 

 

- στέγαση 

 

- οικογενειακή ζωή 

Αποτελέσματα για: 

- κοινωνική και πολιτισμική ενσωμάτωση  

 

- επαγγελματικός βίος 

 

- στέγαση 

 

- οικογενειακή ζωή  

 

Σημειώσεις 

____________________________________________________________________  

1θ Αρχική αξιολόγηση της αντιστοιχίας μεταξύ προσδοκιών και στόχων. 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Επανεξετάστε τις προσδοκίες από την προηγούμενη 

άσκηση μαζί με τον συμμετέχοντα και συγκρίνετέ τις με τους στόχους του 

προγράμματος. 

 

Προσωπικές προσδοκίες για τον 

Προσανατολισμό και Συμβουλευτική 

Επίπεδο αντιστοιχίας με τους στόχους του 

Οδηγού Προσανατολισμού και 

Συμβουλευτικής 
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3ο Βήμα: Ανάλυση Πρώτων Αναγκών 

1ι Κατηγοριοποιώντας τα αποτελέσματα – επισκόπηση της προσωπικής 
κατάστασης  
 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Ζητήστε από το άτομο να γράψει σε έναν πίνακα 

παρουσιάσεων ή σε ένα χαρτί κάποιες λέξεις-κλειδιά για να περιγράψει την 

κατάστασή του. Αυτές οι λέξεις-κλειδιά θα συγκριθούν με τις σημειώσεις που 

κρατήσατε στις προηγούμενες ασκήσεις (1ζ-1θ). Έπειτα, ζητήστε από τον 

συμμετέχοντα να σημειώσει θετικές και αρνητικές στάσεις με πράσινο και κόκκινο 

χρώμα. Αυτό θα βοηθήσει στην καλύτερη επισκόπηση της προσωπικής κατάστασης. 

Παραδείγματα θετικών στάσεων μπορούν να είναι: «Θέλω να γίνω μηχανικός» και 

«Ξέρω τι πρέπει να κάνω για να πετύχω αυτό τον στόχο». Αρνητικές στάσεις μπορούν 

να είναι: «Δεν ξέρω από πού να ξεκινήσω», ή «Νομίζω πως ο ρατσισμός και η 

προκαταλήψεις είναι μεγάλο πρόβλημα για μένα». 

Αυτή δεν είναι εύκολη άσκηση, αφού απαιτεί αυτοανάλυση, κριτική σκέψη και την 

ετοιμότητα να γίνουν αυτά σε ένα μη οικείο περιβάλλον. Εξηγείστε τους στόχους της 

άσκησης για να καθησυχάσετε τον συμμετέχοντα. Για παράδειγμα, ένα στόχος θα 

μπορούσε να είναι να κοιτάξει τα πράγματα πιο αποστασιοποιημένα και να 

αναγνωρίζει ποια ζητήματα είναι τα πιο σημαντικά. Η άσκηση βοηθά να ανακαλύψει 

κανείς την ίδια του τη στάση απέναντι σε αυτά τα ζητήματα και ίσως μπορεί να δώσει 

κάποια ένδειξη για το πώς να υπερνικήσει τις δυσκολίες.  

Θετική στάση Αρνητική στάση 

  

  

  

  

  

  

  
 

1κ Συνέχεια έναντι (vs) ασυνέχειας 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Συζητήστε με τον συμμετέχοντα τις στάσεις που 

κατηγοριοποιήθηκαν ως αρνητικές και ταξινομείστε τις σε στάσεις που επιδέχονται 

αλλαγής και (σύμφωνα με τον συμμετέχοντα) σε στάσεις που δεν επιδέχονται 

αλλαγής. Στην περίπτωση που κάτι μπορεί να αλλάξει, ρωτήστε γιατί δεν έχει γίνει 

αλλαγή μέχρι στιγμής και σημειώστε τον λόγο. Στην περίπτωση που ο συμμετέχοντας 

αναφέρει κάτι που δεν μπορεί να αλλάξει, ρωτήστε γιατί συμβαίνει αυτό. Ίσως ο 

συμμετέχοντας να μπορέσει να ξανασκεφτεί κάποια πράγματα; 



  

    23 
 

migrempower.eu 

 

1λ Αρχίζοντας να αναπτύσσουμε μελλοντικά σχέδια 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Παρακαλώ εστιάστε στις λέξεις-κλειδιά που 

καταγράφηκαν στην άσκηση 1κ στην κατηγορία «Είναι δυνατό να αλλάξει». 

Σύμφωνα με αυτή την προσδοκία, ο σύμβουλος ζητά από το άτομο να δώσει ιδέες 

για το πώς να πραγματοποιήσει αυτή την αλλαγή και να προσδιορίσει περαιτέρω 

ξεκάθαρα βήματα για την επίτευξή της. Κατηγοριοποιείστε σε βραχυπρόθεσμα και 

μακροπρόθεσμα βήματα για την επίτευξη του στόχου. 

Είναι δυνατό να αλλάξει  θα το αλλάξει 

Στόχοι Ξεκάθαρα βήματα Στρατηγικές 

 Βραχυπρόθεσμα Μακροπρόθεσμα 

 

Πώς; Ποιοι πόροι; 
Χρειάζεται βοήθεια; Από 
ποιον; 

 

 

   

 

 

   

 

Εάν απομένει χρόνος, συζητήστε σε συντομία  τα ζητήματα που δεν επιδέχονται 

αλλαγής και δείτε κατά πόσο υπάρχει προθυμία από τον συμμετέχοντα να τα 

ξανασκεφτεί αν είναι δυνατό. 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: όταν υπάρχουν οποιεσδήποτε αμφιβολίες για την 

κινητοποίηση του συμμετέχοντα, αναφερθείτε στην επόμενη συνέντευξη και 

υποδείξτε τα επόμενα βήματα. Εξηγείστε γιατί είναι καλή ιδέα να συνεχίσει (π.χ. στο 

τέλος της διαδικασίας, θα υπάρχει ένα ξεκάθαρο σχέδιο και ένα Βιογραφικό 

Σημείωμα που θα είναι πολύ χρήσιμα για τον συμμετέχοντα στο μέλλον). 

 

 

 

Είναι δυνατό να αλλάξει Δεν είναι δυνατό να αλλάξει 

Γιατί δεν το έχει αλλάξει ακόμα; Γιατί; 
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Αποτελέσματα της πρώτης συνέντευξης 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Με το τέλος αυτής της πρώτης συνέντευξης, έχετε 

συλλέξει πολύτιμες πληροφορίες που σας επιτρέπουν να κάνετε μια πρώτη 

αξιολόγηση της κατάστασης ζωής, των κινήτρων και των αναγκών τους 

συμμετέχοντα. Μπορείτε, επίσης, να ξεκινήσετε αναγνωρίζοντας τα απαραίτητα 

βήματα προς την κατεύθυνση της επίτευξης των προσωπικών του στόχων. Αυτές οι 

πληροφορίες θα χρησιμοποιηθούν αργότερα για να δημιουργηθεί ένα Σχέδιο 

Δράσης. Στον πιο κάτω πίνακα, γράψτε τους παράγοντες κινδύνου – μπορεί να είναι 

εξωτερικοί (ανεπαρκής κοινωνική υποστήριξη, γλωσσικοί φραγμοί, φτώχια) ή 

εσωτερικοί (έλλειψη κινητοποίησης, άγχος…) – και τους παράγοντες προστασίας 

(ξεκάθαροι στόχοι, ρεαλιστικές απόψεις, αισιοδοξία, ενέργεια). Είναι, επίσης, 

σημαντικό να υπολογίσετε και να σημειώσετε σε ποιο βαθμό ο συμμετέχοντας έχει 

επίγνωση της κατάστασής του/της και έχει ρεαλιστικές προοπτικές / προσδοκίες για 

το μέλλον του/της στη χώρα υποδοχής. 

 

 

Παράγοντες κινδύνου Παράγοντες προστασίας 

π.χ.: επαρκείς/ανεπαρκείς κοινωνικοί πόροι (κοινωνικά και/ή οικογενειακά δίκτυα), 

πυρηνική οικογένεια/διευρυμένη οικογένεια, απουσία/έλλειψη συναισθηματικών 

αναφορών και υποστήριξης για τον εαυτό τους και για τη φροντίδα των παιδιών, 

επαρκές/ανεπαρκές εισόδημα … 

  

  

  

Επίπεδο επίγνωσης των προβλημάτων 

καλό /_/       επαρκές /_/         κακό /_/ 

Σημειώσεις:  

 

 

 

Δέσμευση για τη δεύτερη συνέντευξη:      ναι/_/   όχι /_/    

Ημερομηνία:  ____/_____/_______   
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Στόχοι για τη δεύτερη συνέντευξη  _______________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Όταν εσείς και ο συμμετέχοντας καταλήξετε στο 

συμπέρασμα ότι θα ταίριαζε καλύτερα μια διαφορετική μορφή βοήθειας, σημειώστε 

πού παραπέμπετε τον συμμετέχοντα και δηλώστε με συντομία τους λόγους για την 

απόφαση αυτή. 

 

/_/ Συμβουλεύω το άτομο να αποταθεί σε άλλη υπηρεσία:  ___________________  

 

Σημειώσεις 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  
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2. Συνοπτική περιγραφή δεύτερης συνέντευξης –    
Φάση Ανασυγκρότησης 

 
Ημερομηνία συνέντευξης ____/_____/_______ 

Οργανισμός / υπηρεσία ________________________________________________   

Όνομα συμβούλου ____________________________________________________   

Κωδικός συμμετέχοντα  ________________________________________________  

 

Εισαγωγή 

Η εστίαση αυτής της δεύτερης συνέντευξης εντοπίζεται κυρίως στην επαγγελματική 

ζωή του ατόμου και σε θέματα που σχετίζονται με την εργασία. Ο συμμετέχοντας 

προσανατολίζεται καλύτερα στην αγορά εργασίας, ανακαλύπτει περισσότερα για τα 

ενδιαφέροντα και τις δυνατότητές του και θα του παρασχεθεί βοήθεια στην 

οργάνωση στοιχείων τεκμηρίωσης που αφορούν την εκπαίδευση, τα προσόντα και 

την εργασιακή του εμπειρία. Ο συμμετέχοντας καλείται να σκεφτεί τις ικανότητες, 

τις δεξιότητες, τους πόρους και τα ενδιαφέροντά του/της. Ως σύμβουλος, θα έχετε 

καλύτερη κατανόηση του χαρακτήρα και της αίσθησης ευθύνης του συμμετέχοντα, 

καθώς και των προσδοκιών του από τον επαγγελματικό βίο. Ακόμα ένα σημαντικό 

βήμα σε αυτή τη φάση είναι η εξερεύνηση του κοινωνικού δικτύου. Αυτό 

περιλαμβάνει φίλους, οικογένεια, καθώς και οργανισμούς στους οποίους 

εμπλέκεται ο συμμετέχοντας και είναι ενδεικτικό του βαθμού υποστήριξης που 

μπορεί να κερδίσει από αυτό. 

Συχνά, ο συμμετέχοντας δεν έχει επίγνωση του γεγονότος ότι οι ικανότητες και 

δεξιότητες που αποκτήθηκαν μέσω άτυπων εμπειριών μπορούν να είναι επίσης 

σημαντικές στην επαγγελματική τους ζωή. Ο συμμετέχοντας καλείται να τις 

αξιολογήσει με τη βοήθεια του συμβούλου και να αναλογιστεί σε ποιο βαθμό μπορεί 

να είναι βοηθητικές όταν σκέφτεται ποιο επάγγελμα θα ήθελε να εξασκεί.  

Πιάνοντας το νήμα της πρώτης συνέντευξης 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Αν ο συμμετέχοντας έχει αποφασίσει να λάβει μέρος 

σε αυτή τη δεύτερη συνέντευξη, ξεκινήστε με μια προσωπική ερώτηση για να τον/την 

ωθήσετε να μιλήσει για τον εαυτό του/της. Αν είναι λίγο διστακτικός, η ελεύθερη 

αφήγηση μπορεί να λειτουργήσει ως «προθέρμανση». Προσπαθήστε να αποφύγετε 

«κλειστές» ερωτήσεις («ναι» ή «όχι»), αλλά αφήστε τον συμμετέχοντα να μιλήσει 

ελεύθερα. Πιθανές ερωτήσεις: Σκέφτηκες τα αποτελέσματα της πρώτης συνέντευξης 

και το πιθανό όφελος για σένα; Τι σκέφτηκες συγκεκριμένα; Υπάρχουν θέματα που 

θα ήθελες να συζητήσουμε περισσότερο; Συζήτησες τη συνέντευξη με την οικογένεια 

ή τους φίλους σου; Τι είπαν για αυτό; 
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Σημειώσεις 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

Εντοπίζοντας δεξιότητες, πόρους, περιορισμούς και κλίσεις 

2α Τόπος Ελέγχου  

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Ο Τόπος Ελέγχου σχετίζεται με τον βαθμό στον οποίο 

ένα άτομο πιστεύει ότι έχει έλεγχο της κατάστασής του, σε αντίθεση με εξωτερικούς 

παράγοντες που είναι εκτός του ελέγχου του. Αυτό το εργαλείο, που χρησιμοποιείται 

γενικά στην Εξισορρόπηση Δεξιοτήτων, είναι σημαντικό για δύο λόγους: παρέχει 

στον σύμβουλο πληροφορίες για τις θέσεις του ατόμου σε σχέση με το περιβάλλον 

του και δίνει ερέθισμα στον συμμετέχοντα να στοχαστεί πάνω στις απόψεις και τις 

στάσεις του. 

Ζητήστε από το άτομο να συμπληρώσει το ακόλουθο φύλλο εργασίας, αφήνοντάς το 

να επιλέξει τις δηλώσεις που ανταποκρίνονται στα πιστεύω του. 

 

 
Τα σχέδιά μου θα πραγματοποιηθούν: 

ΣΩΣΤΟ ΟΥΤΕ ΣΩΣΤΟ   
ΟΥΤΕ ΛΑΘΟΣ 

ΛΑΘΟΣ 

Μέσω της αποφασιστικότητάς μου να τα 
πραγματοποιήσω 

   

Αν είμαι τυχερός/ή    
Μέσω της αφοσίωσής μου    
Μέσω της βοήθειας που μπορώ να πάρω    
Μέσω της δυνατότητάς μου να βελτιώνω τις 
ικανότητες και την εμπειρία μου 

   

Μέσω χρημάτων που θα μπορούσα να έχω    
Μέσω της προσπάθειας που θα μπορούσα να 
καταβάλω για να υπερνικήσω δυσκολίες 

   

Τυχαία    
Μέσω της δυνατότητάς μου να είμαι ευέλικτος 
και να προσαρμόζομαι σε καταστάσεις 

   

Μέσω της αποφασιστικότητάς μου να 
δημιουργήσω ένα προσωπικό πρόγραμμα και να 
το επιδιώξω 

   

Αν οι άλλοι δεν κατευθύνονται από 
προκαταλήψεις 

   

 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Παρακαλώ ρωτήστε τον συμμετέχοντα – και σημειώστε – τον 
λόγο που επέλεξε τις συγκεκριμένες δηλώσεις. Βοηθήστε τον να στοχαστεί πάνω στις 
δοσμένες απαντήσεις με αναφορές στην εμπειρία, τις επιλογές που έκανε και το προσωπικό 
του περιβάλλον (σε σύγκριση με τις πληροφορίες που δόθηκαν στην προηγούμενη 
συνέντευξη και σε σχέση με τη μεταναστευτική πορεία). 
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____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Αν η έλλειψη χρόνου είναι βασικός περιορισμός για να 
δουλέψετε σωστά με τον συμμετέχοντα, μπορείτε, επίσης, να δώσετε τις ακόλουθες 
ασκήσεις 2β-2ζ ως κατ’ οίκον εργασία (σημειωμένες με το σύμβολο ⌂) και να συνάγετε τα 
συμπεράσματα στη Σύνθεση. Συνεπώς, ο συνολικός αριθμός των συνεντεύξεων μπορεί να 
μειωθεί σε δύο αντί τρεις. Η άσκηση θα μπορούσε να είναι: «Σχετικά με τα 2β-2ζ, αφιέρωσε 
μία μέρα για την κάθε άσκηση και στοχάσου για μερικά λεπτά πάνω σε καταστάσεις στις 
οποίες έκανες κάτι πολύ καλά. Τι ήταν; Πώς το έκανες; Πώς θα αξιολογούσες τις δεξιότητές 
σου;» 

 

2β ⌂ Προσωπικό και κοινωνικό δίκτυο  

Παρακαλώ ζητήστε από τον συμμετέχοντα να συμπληρώσει το ακόλουθο δείγμα με 

τα πιο σημαντικά άτομα στο κοινωνικό ή προσωπικό του δίκτυο. Τα άτομα αυτά 

μπορεί να είναι φίλοι και συγγενείς, αλλά και άνθρωποι που είναι ενδεχομένως 

σημαντικές επαφές για την υποστήριξη της κοινωνικής και επαγγελματικής του ζωής 

ή υποστηρίζουν οργανισμούς που διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην κοινωνική 

του ζωή. Παρακαλώ να αναφερθείτε, επίσης, στις πληροφορίες που συλλέχθηκαν 

στην πρώτη συνέντευξη (σύνθεση της οικογένειας). 

 

 

Όνομα

......
......

......

......

......
...... ...... ......

......

......

......

......
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Συμβουλές για τον σύμβουλο: Αφού ο συμμετέχοντας έχει συνθέσει το δίκτυο, 

βοηθήστε τον να στοχαστεί πάνω σε αυτό, αναλύοντας ρόλους και λειτουργίες των 

διαφόρων παραγόντων και συζητήστε την ποιότητα του δικτύου: είναι φτωχό ή 

πλούσιο δίκτυο; Είναι ικανό να παρέχει υποστήριξη στις δυσκολίες; Πώς μπορεί να 

είναι βοηθητικό; Ποιες είναι οι δυσκολίες στην οικοδόμηση ενός σταθερού δικτύου 

αναφοράς; Τι θα άλλαζε σε αυτό το δίκτυο; Ποιο είδος βοήθειας λαμβάνει από τους 

διάφορους παράγοντες του δικτύου; Τέτοιοι στοχασμοί είναι πολύ σημαντικοί: 

συχνά, άνθρωποι με πολλές δυσκολίες έχουν πολύ φτωχά δίκτυα που απαρτίζονται 

κυρίως από δημόσιες ή κοινωνικές υπηρεσίες και μερικούς συγγενείς. 

 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

2γ ⌂ Δεξιότητες και πεδία ενδιαφέροντος 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Σε αυτό το τμήμα, εξετάζονται οι δεξιότητες και τα 

ενδιαφέροντα του συμμετέχοντα σε πέντε τομείς: α) σχολική εκπαίδευση, 

επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση (επίσημη και μη τυπική)· β) εργασιακή 

εμπειρία· γ) χόμπι και προσωπικά ενδιαφέροντα· δ) σπίτι και οικογένεια· ε) 

κοινωνική δέσμευση. Αυτές οι πληροφορίες είναι ιδιαίτερα χρήσιμες αν ο 

συμμετέχοντας δεν έχει ακόμα ξεκάθαρη εικόνα για την επαγγελματική κατεύθυνση 

που θέλει να πάρει και μπορεί να βοηθήσει με έναν γενικό επαγγελματικό 

προσανατολισμό. 

Αρχικά, εξετάστε τα φύλλα εργασίας 1ε και 1στ μαζί με τον συμμετέχοντα. Έπειτα, 

για καθέναν από τους πιο πάνω τομείς, σημειώστε τους λόγους ενδιαφέροντος και 

τις δραστηριότητες χρησιμοποιώντας το φύλλο εργασίας που δίνεται. 

 

Σχολική, επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση 

Παρακαλώ ζητήστε να συμπληρωθεί το εξής φύλλο εργασίας (τυπώστε μετά) 

Δείγμα για τον εντοπισμό δεξιοτήτων στο πεδίο 

«Σχολική, Επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση» 

Παρακαλώ κατάγραψε δραστηριότητες και πεδία γνώσης που σε 

ενδιαφέρουν/ενδιέφεραν κατά τη διάρκεια της σχολικής ή επαγγελματικής σου 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
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Σχολικά μαθήματα, εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες και πεδία γνώσης 

Λόγοι ενδιαφέροντος 

  

  

  

 

Κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισής σου, 

παρακολούθησες ένα ή περισσότερα επιπρόσθετα μαθήματα σχετικά με τις 

δραστηριότητες και τα ενδιαφέροντά σου; 

Τίτλος Περιεχόμενο – χρήσιμο για περαιτέρω 
προσωπική και επαγγελματική 

ανάπτυξη 

  

  

  

 

Εργασιακή εμπειρία 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Κάθε εργασιακή εμπειρία – ακόμα και σύντομη – 

μπορεί να είναι πηγή μάθησης και απόκτησης δεξιοτήτων που είναι χρήσιμες για την 

επαγγελματική εξέλιξη. Είναι σημαντικό να εξηγήσετε το γεγονός αυτό στον 

συμμετέχοντα και να αναλύσετε το έντυπο 1στ για να ελέγξετε αν παρέλειψε κάποια 

εμπειρία γιατί θεωρούσε ότι ήταν ασήμαντη. 

 

Παρακαλώ ζητήστε να συμπληρωθεί το εξής φύλλο εργασίας (τυπώστε μετά) 

Δείγμα για τον εντοπισμό δεξιοτήτων στο πεδίο 

«Εργασιακή εμπειρία» 

 Παρακαλώ κατάγραψε δραστηριότητες που σε ενδιαφέρουν/ενδιέφεραν κατά 

τη διάρκεια της εργασιακής σου εμπειρίας. 

Δραστηριότητες και πεδία Λόγοι ενδιαφέροντος 
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Παρακαλώ κατάγραψε τις κύριες δεξιότητες που χρησιμοποίησες/απέκτησες 

κατά τη διάρκεια της εργασιακής σου εμπειρίας 

 

 

 

 

2δ ⌂ Χόμπι και ενδιαφέροντα 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Τα χόμπι και τα ενδιαφέροντα δεν θεωρούνται πάντα 

σημαντικά ή ουσιώδη. Ωστόσο, μπορεί να αποκαλύψουν ικανότητες και κλίσεις τις 

οποίες το άτομο δεν γνωρίζει ή υποτιμά και που μπορούν να αποδειχτούν πολύ 

χρήσιμες για την επαγγελματική εξέλιξή του, ειδικά όταν υπάρχει έλλειψη 

εργασιακής εμπειρίας ή εκπαίδευσης. Είναι σημαντικό να εξηγήσετε το γεγονός αυτό 

στον συμμετέχοντα και να υπολογίστε την κάθε εμπειρία ως πολύτιμη, είτε 

συνέβαινε στο σπίτι είτε στον ελεύθερο χρόνο. Αυτό το κομμάτι μπορεί να κρατήσει 

περισσότερο ή λιγότερο ανάλογα με την ανάγκη να συμπεριληφθούν οι πληροφορίες 

(π.χ. η ανάγκη θα είναι μικρότερη όταν ο συμμετέχοντας έχει ήδη πολλά επίσημα 

προσόντα ή εργασιακή εμπειρία).  Φυσικά, αν ο συμμετέχοντας είναι καταρτισμένος 

χειρουργός, προφανώς δεν υπάρχει λόγος να υπεραναλύσετε αυτά τα στοιχεία, 

παραμείνετε ευαίσθητοι στις ανάγκες του συμμετέχοντα καθόλη τη διάρκεια της 

διαδρομής! Από την άλλη, τα στοιχεία αυτά μπορεί να είναι σχετικά σε ότι αφορά 

την ανάπτυξη ενός κοινωνικού δικτύου.   

 

 

Παρακαλώ ζητήστε να συμπληρωθεί το εξής φύλλο εργασίας (τυπώστε μετά) 

Δείγμα για τον εντοπισμό δεξιοτήτων στο πεδίο «Χόμπι και Ενδιαφέροντα» 

Δήλωσε τα Χόμπι και τα Ενδιαφέροντά σου!  

Χόμπι και Ενδιαφέροντα Ειδικές δραστηριότητες, κοινωνικές και 
αθλητικές εκδηλώσεις, βραβεία (π.χ. 
εκθέσεις τέχνης, συμμετοχή σε 
διαγωνισμούς κλπ.) 

  

  

  

  
 

Σε παρακαλώ πες μου... 
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Πώς ανακάλυψες αυτά τα ενδιαφέροντα/χόμπι; 

 

Από πού προέρχεται το πάθος σου για αυτά τα χόμπι/ενδιαφέροντα; 

 

Τι βρίσκεις πιο ενδιαφέρον για αυτά και γιατί; 

 

 

Σε παρακαλώ εξήγησε… 
 

 Έχεις παρακολουθήσει μαθήματα σχετικά με τα χόμπι/ενδιαφέροντά σου; 

 Ποια μαθήματα παρακολούθησες και ποιο ήταν το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που 

είχες γι’ αυτά;  

Τίτλος Περιεχόμενο – χρήσιμο για περαιτέρω 
προσωπική και επαγγελματική 

ανάπτυξη 
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2ε ⌂ Σπίτι και οικογένεια 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Το κομμάτι που ακολουθεί μπορεί να είναι σημαντικό 

όταν υπάρχει έλλειψη εργασιακής εμπειρίας και η ζωή του ατόμου περιστρεφόταν 

αποκλειστικά γύρω από το σπίτι. 

 

Παρακαλώ ζητήστε να συμπληρωθούν τα εξής φύλλα εργασίας (τυπώστε μετά) 

Δείγμα για εντοπισμό δεξιοτήτων στο πεδίο «Σπίτι και Οικογένεια» 

Παρακαλώ κατάγραψε όλες τις εργασίες και τα θέματα που σχετίζονται με το 

προσωπικό σου ενδιαφέρον και τις δραστηριότητές σου στο σπίτι και για την 

οικογένειά σου: 

Συγκεκριμένες ενδιαφέρουσες   
εργασίες ή θέματα 

 

Ράψιμο, Μαγείρεμα, Οικιακή οικονομία, 
Επιδιορθώσεις… 

 

  

  

 
Παρακαλώ εξήγησε: 

 Έχεις παρακολουθήσει μαθήματα σχετικά με τις δραστηριότητες και τα 

ενδιαφέροντά σου στο σπίτι και για την οικογένεια; 

 Ποια μαθήματα παρακολούθησες και ποιο ήταν το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που 

είχες γι’ αυτά;  

2στ ⌂ Κοινωνική Δέσμευση 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Οι κοινωνικές δεσμεύσεις μπορούν να είναι πολύ 

βοηθητικές για τη διαδικασία της κοινωνικής ενσωμάτωσης και για την απόκτηση 

περαιτέρω εγκαρσίων δεξιοτήτων (π.χ. μεσολάβηση, επίλυση συγκρούσεων). Η 

εξαγωγή των εφαρμοσμένων δεξιοτήτων απαιτεί ένα επίπεδο θεωρητικής σκέψης 

στο οποίο ο συμμετέχοντας ίσως χρειαστεί επιπλέον βοήθεια και συνεισφορά. 

 

Παρακαλώ ζητήστε να συμπληρωθεί το εξής φύλλο εργασίας (τυπώστε μετά) 

Δείγμα για τον εντοπισμό δεξιοτήτων και ενδιαφερόντων στο πεδίο 

«Κοινωνική Δέσμευση» 

Συμμετέχεις ενεργά σε κάποια οργάνωση ή κοινότητα;      Ναι /_/    Όχι /_/ 
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Παρακαλώ κατάγραψε δραστηριότητες και πεδία που σε 

ενδιαφέρουν/ενδιέφεραν σε αυτή τη δέσμευση. 

Δραστηριότητες και πεδία Λόγοι ενδιαφέροντος 

  

  

  

 

Παρακαλώ κατάγραψε τις κύριες δεξιότητες που χρησιμοποίησες/απέκτησες 

κατά τη διάρκεια της κοινωνικής σου δέσμευσης 

 

 

 

 

(Παρακαλώ ελέγξτε τα αποτελέσματα αυτού του φύλλου εργασίας έναντι του 

σημείου 1 [προσωπικό και κοινωνικό δίκτυο]). 

 

2ζ ⌂ Εγκάρσιες δεξιότητες  

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Παρακαλώ βοηθήστε τον συμμετέχοντα να 

καταγράψει άλλες δεξιότητες, αν δεν έχουν έρθει ακόμα στην επιφάνεια, που είναι 

χρήσιμες για την απασχολησιμότητα όπως οι γλώσσες ή οι γνώσεις πληροφορικής 

κλπ. 

 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  
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Αυτοαξιολόγηση με τη βοήθεια του συμβούλου  

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Βοηθήστε τον συμμετέχοντα να πραγματοποιήσει μια 

αυτοαξιολόγηση που να αναφέρεται σε κάθε σχετική δραστηριότητα ή πεδίο γνώσης 

που καταγράφηκε στο πρώτο βήμα κάθε τομέα (2γ μέχρι 2ζ). 

 

Επεξήγηση των επιπέδων: 

Επίπεδο Α: Μπορώ να το κάνω με καθοδήγηση από κάποιο άτομο ή με γραπτές 

οδηγίες. 

Επίπεδο Β: Μπορώ να το κάνω ανεξάρτητα κάτω από παρόμοιες συνθήκες. 

Επίπεδο Γ1: Μπορώ να το κάνω ανεξάρτητα και σε διαφορετικά περιβάλλοντα. 

Επίπεδο Γ2: Μπορώ να το κάνω ανεξάρτητα και σε διαφορετικά περιβάλλοντα και 

μπορώ να διδάξω σε άλλους ανθρώπους να το κάνουν. 

 

Περιγραφή 
δραστηριοτήτων 

Εξαγωγή 
δυνατοτήτων 

μέσα από 
δραστηριότητες 

4ο Βήμα:                       

Αυτοαξιολόγηση δυνατοτήτων 

2ο Βήμα: Τι έκανα 
λεπτομερώς; 

Πώς προχώρησα; 

3ο Βήμα: Τι είμαι 
ικανός να κάνω; 

Τι έμαθα; 

Επίπεδο Σε ποιο άλλο 
περιβάλλον 

χρησιμοποίησα 
αυτές τις 

δυνατότητες; 
  

Α Β Γ1 Γ2  
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Προσδοκίες απασχόλησης 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Συχνά, μετανάστες που χρειάζεται να βρουν 

επειγόντως εργασία θα δεχτούν οποιαδήποτε προσφορά, ακόμα και αν δεν 

ανταποκρίνεται στις δεξιότητες και τα προσόντα τους. Έχοντας υπόψη την 

αναγκαιότητα εργασίας (προκειμένου να επιβιώσουν, να βοηθήσουν την οικογένεια, 

να παραμείνουν στη χώρα υποδοχής), εστιάστε στις κλίσεις, τα ενδιαφέροντα και τις 

δυνατότητες του συμμετέχοντα. Αυτό θα τον βοηθήσει να αποκτήσει καλύτερη 

εικόνα του τι ψάχνει σε μια δουλειά και θα αυξήσει τις πιθανότητες εύρεσης μιας 

πιο ικανοποιητικής εργασίας. Παράλληλα, θα βοηθήσει στην επαγγελματική του 

εξέλιξη μέσα από την επιδίωξη ρεαλιστικών και ξεκάθαρων στόχων. Η αποδοχή 

οποιασδήποτε εργασίας είναι συχνά σημάδι χαμηλής αυτοεκτίμησης και ενός 

αισθήματος απομόνωσης. 
 

2η «Τι ψάχνω σε μια δουλειά;» 

Παρακαλώ ζητήστε να συμπληρωθεί το εξής φύλλο εργασίας (τυπώστε μετά) 

Στον πιο κάτω πίνακα θα βρεις διάφορες πτυχές που σχετίζονται με την εργασία. 

Παρακαλώ υπόδειξε πόσο σημαντικές είναι για σένα: 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 

Φυσικό περιβάλλον (Κανένας κίνδυνος 
βλαβερών παραγόντων, κλπ.) 

    

Ανθρώπινο περιβάλλον (Θετικές 
σχέσεις με συναδέλφους, συνεργασία, 
κλπ.) 

    

Διαθεσιμότητα ελεύθερου 
χρόνου/χρόνου για την οικογένεια 

    

Ευέλικτος χρόνος     

Ασφάλεια (Κανένας κίνδυνος 
απόλυσης) 

    

Δημιουργικότητα 

(Δυνατότητα εφεύρεσης, σχεδίασης, 
ανάπτυξης, κλπ.) 

    

Ποικιλία (όχι ρουτίνα/βαρεμάρα)     

Ανεξαρτησία     

Ευκαιρίες καριέρας / 
προώθηση/ευκαιρίες ανάληψης 
ηγετικού ρόλου 
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Επίπεδο επαγγελματισμού (βελτίωση 
γνώσεων και ικανοτήτων) 

    

Επίπεδο μισθού     

Κοινωνικό γόητρο     

 

2θ «Τι είδους δουλειά ψάχνω;» 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Συμπληρώστε το πιο κάτω φύλλο εργασίας μαζί με 

τον συμμετέχοντα. Ρωτήστε για ποιες θέσεις εργασίας ενδιαφέρεται και αξιολογήστε 

μαζί σε ποιο βαθμό είναι διαθέσιμες οι απαραίτητες γνώσεις, η εμπειρία, οι 

ικανότητες και άλλα χαρακτηριστικά. Για πολλές θέσεις εργασίας, μπορείτε να βρείτε 

παραδείγματα στο διαδίκτυο. Συζητήστε τα με τον συμμετέχοντα και μιλήστε για το 

πόσο κατάλληλος θα ήταν για αυτή τη συγκεκριμένη λειτουργία. Αν ο συμμετέχοντας 

δεν γνωρίζει ακόμα τι θέλει, μπορείτε να αναπτύξετε περαιτέρω την προηγούμενη 

ερώτηση και να εισηγηθείτε κάποια παραδείγματα λειτουργιών που 

ανταποκρίνονται στις επιθυμίες του. Έπειτα, συνεχίστε με τη συζήτηση για τις 

γνώσεις, την εμπειρία, τις ικανότητες κλπ. 

ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ / ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ: (π.χ.: Οικογενειακός Βοηθός – Σερβιτόρος – Κηπουρός) 

Γνώσεις: (π.χ.: Κηπουρός: κύκλος ζωής των φυτών, περίοδοι 

κοπής· Σερβιτόρος: υπολογισμοί, συνδυασμός φαγητού-

κρασιού) 

Αυτοαξιολόγηση 

 Α Β Γ1 Γ2 

     

     

Ικανότητες (π.χ. Σερβιτόρος: βασικά μαθηματικά, 

επικοινωνιακές ικανότητες, ομαδική συνεργασία) 

 

 Α Β Γ1 Γ2 

     

     

Χαρακτηριστικά και προσωπικοί πόροι (π.χ. σωματική 

δύναμη) 

 

 Α Β Γ1 Γ2 
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Τα δυνατά μου σημεία (π.χ.: εμπειρία στο πεδίο) 

 

Ικανότητες και χαρακτηριστικά για βελτίωση και ανάπτυξη 
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Προετοιμάζοντας το Βιογραφικό Σημείωμα και το Προσωπικό Σχέδιο Δράσης 

Για να προετοιμαστεί για την τρίτη συνέντευξη, που θα αφιερωθεί στη συμπλήρωση 

του Βιογραφικού Σημειώματος και στη σύνθεση ενός Σχεδίου Δράσης, ο 

συμμετέχοντας πρέπει να επανεξετάσει το περιεχόμενο των εντύπων 1ε και 1στ και 

να προσθέσει οποιαδήποτε άλλα στοιχεία τεκμηρίωσης που δεν συμπεριλήφθηκαν. 

Εισηγηθείτε να γίνει αυτό ως κατ’ οίκον εργασία. Συνήθως, όταν ένας συμμετέχοντας 

δεν έχει γράψει ποτέ ξανά ένα Βιογραφικό Σημείωμα, αυτού του είδους οι 

πληροφορίες δεν είναι άμεσα διαθέσιμες και χρειάζεται να ερευνηθούν. Αν ο 

συμμετέχοντας έχει προετοιμάσει τις πληροφορίες αυτές, θα βοηθήσει σε μεγάλο 

βαθμό στη μείωση του χρόνου που θα χρειαστεί για την τρίτη συνέντευξη. 

Εναλλακτικά, υπάρχει διαδικτυακά το Εργαλείο Προφίλ Δεξιοτήτων που μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για αυτό τον σκοπό (https://ec.europa.eu/migrantskills/#/). Αυτό το 

εργαλείο έχει δημιουργηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να καταστήσει τη 

χαρτογράφηση του προφίλ ικανοτήτων, προσόντων και εργασιακής εμπειρίας ενός 

ατόμου ευκολότερη. Λειτουργεί ως η βάση για να δοθούν εξατομικευμένες 

συμβουλές για περαιτέρω βήματα προς την ενσωμάτωση στην αγορά εργασίας (π.χ. 

παραπομπή σε αρχές που ασχολούνται με την αναγνώριση διπλωμάτων, επικύρωση 

ικανοτήτων, γλωσσική ή άλλη εκπαίδευση, ή ενίσχυση απασχόλησης).  

 

2ι Ξεκινώντας το Σχέδιο Δράσης  

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Ο σύμβουλος και ο συμμετέχοντας επισημαίνουν τα 

ενδιαφέροντα του δεύτερου, διασταυρώνοντάς τα με το μελλοντικό πρόγραμμα, με 

τις ήδη υπάρχουσες δεξιότητες και με αυτές που θα αναπτυχθούν. 

 

 

Ενδιαφέρον Μελλοντικά βήματα Διαθέσιμες 

δεξιότητες 

Δεξιότητες που θα 

αναπτυχθούν 

περαιτέρω 

    

    

    

    

    

    

    

https://ec.europa.eu/migrantskills/#/
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Σημειώσεις 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  
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Αποτελέσματα της δεύτερης συνέντευξης 

 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Παρακαλώ πραγματοποιήστε μια αξιολόγηση στη 

βάση των αποτελεσμάτων των δύο συνεντεύξεων. 

Επίπεδο επίγνωσης προβλημάτων 

καλό /_/      επαρκές /_/         κακό /_/ 

Σημειώσεις:  

Δυνατότητα προστασίας από κινδύνους 

καλή /_/      επαρκής /_/         κακή /_/ 

Σημειώσεις: 

Δυνατότητα δημιουργίας και διατήρησης ενός κοινωνικού δικτύου (ενσωμάτωση / 

κοινωνική απομόνωση, οικογενειακά δίκτυα / φιλική υποστήριξη) 

καλή /_/      επαρκής /_/         κακή /_/ 

Σημειώσεις: 

Δυνατότητα προσαρμογής στο περιβάλλον και στις εμπειρίες της ζωής 

καλή /_/      επαρκής /_/         κακή /_/ 

Δυνατότητα αναγνώρισης και περιγραφής των κύριων προβλημάτων του προσωπικού 

ιστορικού στις οικογενειακές σχέσεις 

καλή /_/      επαρκής /_/         κακή /_/ 

Σημειώσεις: 
Δυνατότητα δημιουργίας ρεαλιστικών μελλοντικών σχεδίων 

καλή /_/      επαρκής /_/         κακή /_/ 

Σημειώσεις: 
 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Παρακαλώ, σημειώστε πιθανές αλλαγές συγκριτικά 

με την έκβαση της πρώτης συνέντευξης. 

Σημειώσεις 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________   
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Θετικές στάσεις Αρνητικές στάσεις 

π.χ. ενδιαφέρεται για περαιτέρω 
εκπαίδευση – ψάχνει για δουλειά – έχει 
επίγνωση της ανάγκης για υποστήριξη για 
να αντιμετωπίσει τις υποχρεώσεις τους ως 
γονέας 

π.χ. δεν έχει σχέδια για το μέλλον 

  

  

  

  

  

Προγράμματα και επιδιώξεις 

π.χ. δουλειά, σπίτι… 

 

 

 

Παράγοντες κινδύνου Παράγοντες προστασίας 

π.χ.: επαρκείς/ανεπαρκείς κοινωνικοί πόροι (κοινωνικά και/ή οικογενειακά δίκτυα), 
πυρηνική/διευρυμένη οικογένεια, απουσία/έλλειψη συναισθηματικών αναφορών και 
υποστήριξης για τον εαυτό τους και για τη φροντίδα των παιδιών, επαρκές/ανεπαρκές 
εισόδημα … 

  

  

  

 

Ρωτήστε τον συμμετέχοντα εάν θα ήθελε να συμμετέχει στην ομαδική συνάντηση 

/_/ Συμμετέχει στην ομαδική συνάντηση. Ημερομηνία:  _____/____/______  

Ώρα: _____________ 

/_/Συμμετέχει στην τρίτη συνέντευξη. Ημερομηνία:  _____/____/______  

Ώρα: _____________ 
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Σημειώστε οποιεσδήποτε σημαντικές πληροφορίες για τον Οδηγό (αλλαγές, 

εστίαση) 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

/_/ Συμβουλεύω το άτομο να αποταθεί στην εξής υπηρεσία:  

____________________________________________________________________  

Σημειώσεις 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  
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3. Συνοπτική περιγραφή ομαδικών συναντήσεων 
 

Συνοπτική περιγραφή για συναντήσεις με μικρές ομάδες 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Η δουλειά με μια ομάδα ανθρώπων που έχουν 

παρόμοιες εμπειρίες (ιστορικό μετανάστευσης) μπορεί να τους διευκολύνει να 

μοιραστούν εμπειρίες και να στοχαστούν πάνω σε σχετικά συναισθήματα. Η ομάδα 

μπορεί, επίσης, να προσφέρει υποστήριξη και νέες εισηγήσεις και οπτικές τις οποίες 

ο συμμετέχοντας δεν έχει ακόμα λάβει υπόψη. Από αυτή την άποψη, μια ομαδική 

συνάντηση μπορεί να είναι ένα χρήσιμο εργαλείο για την ανάπτυξη ή την 

προσαρμογή των μελλοντικών σχεδίων.  

Μπορεί να είναι βοηθητικό να δημιουργήσετε ομάδες με συμμετέχοντες που έχουν 

παρόμοιους στόχους ή ανάγκες, π.χ. ομάδες ατόμων που, κατά τη διάρκεια των 

συνεντεύξεων, έχουν επισημάνει δυσκολίες στον εργασιακό προσανατολισμό.  

Οι ομαδικές συναντήσει μπορούν να οργανωθούν μετά την πρώτη ή τη δεύτερη 

συνέντευξη, αυτό εξαρτάται από σας να το αποφασίσετε. Το πλεονέκτημα της 

οργάνωσης των συναντήσεων μετά τη δεύτερη συνέντευξη είναι ότι οι 

συμμετέχοντες θα σας γνωρίζουν καλύτερα και το επίπεδο εμπιστοσύνης θα είναι 

υψηλότερο. Επίσης, θα γνωρίζετε κι εσείς καλύτερα τους συμμετέχοντες και θα έχετε 

περισσότερες πληροφορίες για το υπόβαθρό τους. 

Παρακαλώ να είστε προσεκτικοί, όχι μόνο στις δυναμικές εντός της ομάδας, αλλά και 

στο επίπεδο συμμετοχής και στη συμβολή του κάθε συμμετέχοντα. Κρατήστε την 

εστίασή σας στο περίγραμμα της εκπαίδευσης. Το υλικό θα χρησιμοποιηθεί για την 

ατομική πορεία του καθενός. 

Μπορείτε να επιλέξετε ελεύθερα οποιαδήποτε από τις ακόλουθες δραστηριότητες 

που ταιριάζουν καλύτερα στη συγκεκριμένη ομάδα με την οποία δουλεύετε. 

Χρονικό πλαίσιο για κάθε ομαδική συνάντηση: 2 ώρες  

Ημερομηνία ομαδικής συνάντησης   _____/____/______ 

Συμμετέχοντες 

Αρ.  Κωδικοί συμμετεχόντων 

1  

2  

3  

4  

5  
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Τα θέματα πρέπει να επιλεγούν σύμφωνα με τις δυσκολίες, τις ανάγκες και τους 

στόχους των συμμετεχόντων. Πιο κάτω υπάρχουν ορισμένες εισηγήσεις για θέματα 

που μπορούν να συζητηθούν: 

 

Θέμα: Παρουσίαση της δράσης και των στόχων 

Άσκηση υποδοχής/παιχνίδι και έναρξη της ομαδικής συνάντησης 

Περιγραφή: Εξηγήστε τους στόχους της συνάντησης και την προσαρμοστικότητα της 

συνάντησης, ενθαρρύνοντας όλα τα άτομα να συμμετέχουν ενεργά. 

Έπειτα, ζητήστε από τους συμμετέχοντες να γράψουν τη λέξη 

«Καλωσόρισες» στον πίνακα στις γλώσσες που γνωρίζουν: τη μητρική τους 

γλώσσα, τη γλώσσα της χώρας υποδοχής, άλλες πιθανές γλώσσες (Αγγλικά, 

Γαλλικά κλπ.) 

Τότε, ο καθένας θα εξασκηθεί στην προφορά αυτών των λέξεων με τη 

βοήθεια των υπολοίπων. 

Αυτή η άσκηση θέλει να προωθήσει μια διαπολιτισμική ατμόσφαιρα, να 

διευκολύνει τη σύγκριση και να δημιουργήσει ένα καθησυχαστικό 

περιβάλλον. 

  

Θέμα: Αμοιβαία Γνωριμία 

Εργαλείο/ 

Μέθοδος: 

Τεχνική με κουβάρι από μαλλί 

Περιγραφή: Κάθε συμμετέχοντας αναφέρει: 

 Όνομα 

 Ηλικία 

 Σύνθεση της οικογένειάς του 

 Εθνικότητα 

 Πόσο καιρό μένει σε αυτή τη χώρα 

 Προσόντα 

 Εργαζόμενος/άνεργος 

 Δεξιότητες 

 Χόμπι 

 Προτιμήσεις 
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Θέμα: Προσωπικά ενδιαφέροντα και προσδοκίες από το πρόγραμμα 

Εργαλείο/Μέθοδος: Ζευγάρια 

Περιγραφή: Ανταλλάξτε ιδέες για προσωπικά ενδιαφέροντα και προσδοκίες 

σχετικά με το πρόγραμμα. Δημιουργήστε ζευγάρια. 

Κάθε άτομο πρέπει να εξηγήσει στο ζευγάρι του τα προσωπικά 

του/της ενδιαφέροντα και τις προσδοκίες ή τους λόγους για τους 

οποίους συμμετέχει. Οι συμμετέχοντες μπορούν να σημειώνουν τα 

στοιχεία αυτά σε ένα χαρτί. Μετά από 10 λεπτά, κάθε συμμετέχοντας 

εξηγεί στην ομάδα τα ενδιαφέροντα/προσδοκίες του ζευγαριού του. 

 

Θέμα: «Όνειρα και επιδιώξεις» 

Εργαλείο/Μέθοδος: Ανοιχτή συζήτηση / Κάρτες Meta 

Περιγραφή: Συζητήστε με τους συμμετέχοντες πού θα ήθελαν να βρίσκονται σε 2/5 

χρόνια: επαγγελματικά, κοινωνικά, οικογενειακά, γεωγραφικά. Πόσο 

ρεαλιστικά είναι αυτά τα σχέδια; Έχουν ήδη κάνει ξεκάθαρα βήματα; 

Είναι ξεκάθαροι ή όχι οι στόχοι; Τι πιστεύουν οι υπόλοιποι; 

 

Θέμα: «Μίλησε για τα προβλήματά σου στην καθημερινή ζωή» 

Εργαλείο/Μέθοδος:  Ανοιχτή συζήτηση  

Περιγραφή: Μερικές φορές συμβαίνουν δυσάρεστα πράγματα στη ζωή του 

καθενός και υπάρχουν διάφοροι τρόποι να τα αντιμετωπίσουμε. 

Ζητήστε από κάθε συμμετέχοντα να γράψει στις κάρτες meta πώς 

αντιμετωπίζει λυπηρά ή δυσάρεστα πράγματα στη ζωή του/της. 

Εισηγηθείτε να στοχαστούν πάνω σε: 

α) ενσωμάτωση, κοινωνική ένταξη 

β) οικογένεια 

γ) αναζήτηση εργασίας  

δ) εκπαίδευση 

ε) δυσκολίες σχετικά με την κυβέρνηση/διοίκηση 

στ) οικονομικές δυσκολίες  

ζ) κοινωνικά ζητήματα, διακρίσεις, ρατσισμός 
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Θέμα: «Πες μας για τα προσωπικά σου δίκτυα» 

Εργαλείο/Μέθοδος: Ομαδική συζήτηση 

Περιγραφή: Αν η άσκηση του κοινωνικού δικτύου όπως έχει προταθεί στη δεύτερη 

συνέντευξη δεν έχει (ακόμα) ολοκληρωθεί, οι συμμετέχοντες μπορούν 

να τη δουλέψουν κατά τη διάρκεια της ομαδικής συνάντησης. Ζητήστε 

από τους συμμετέχοντες να καταγράψουν τις επαφές τους 

(προσωπικά δίκτυα, κοινωνικά δίκτυα, επίσημα και ανεπίσημα) 

χρησιμοποιώντας το ίδιο δείγμα. 

Έπειτα, ζητήστε από τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις 

πληροφορίες για τους κοινωνικούς τους πόρους με την υπόλοιπη 

ομάδα. Ενθαρρύνετέ τους να σκεφτούν θετικά και να στοχαστούν 

πάνω σε καλά παραδείγματα ή να σκεφτούν τρόπους να 

ενδυναμώσουν ή να διευρύνουν το δίκτυο. Να είστε ευαίσθητοι στο 

γεγονός ότι κάποιοι συμμετέχοντες μπορεί να μην επιθυμούν να 

αποκαλύψουν αυτές τις πληροφορίες 

 

Θέμα: «Πώς να ψάξεις για δουλειά και πώς να αντιμετωπίσεις μια 

συνέντευξη για δουλειά;» 

Εργαλείο/Μέθοδος: Καταιγισμός Ιδεών (Brainstorming) 

Περιγραφή: Μπορούμε να υποθέσουμε ότι όλοι οι συμμετέχοντες θα 

ενδιαφερθούν για αυτό το θέμα. 

Μέσα από μια σύντομη περίληψη – με ουδέτερο τρόπο, χωρίς 

προσωπικές αναφορές – των ζητημάτων και των κοινών δυσκολιών 

που ήρθαν στην επιφάνεια σχετικά με αυτό τον τομέα στις 

συνεντεύξεις, ο σύμβουλος καλεί τους συμμετέχοντες να μιλήσουν για 

το θέμα σε μια ελεύθερη συζήτηση, φέρνοντας στο προσκήνιο τις 

θετικές και τις αρνητικές τους εμπειρίες. 

Μπορεί, επίσης, να είναι βοηθητικό να πραγματοποιηθεί ένα παιχνίδι 

ρόλων στο οποίο οι συμμετέχοντες καλούνται να διαδραματίσουν ένα 

ενεργό ρόλο (υποψήφιος για δουλειά/υπεύθυνος προσωπικού) ενώ οι 

υπόλοιποι έχουν τον ρόλο του παρατηρητή. 

Κάθε συμμετέχοντας θα έχει την ευκαιρία να εκφράσει τη γνώμη 

του/της για τις αναπαραστάσεις, κάνοντας εισηγήσεις για τις 

συμπεριφορές και το περιεχόμενο. 

 

Θέμα: Τέλος της συνάντησης και ανατροφοδότηση 

Περιγραφή: Ο σύμβουλος καλεί τους συμμετέχοντες να αξιολογήσουν τις 

δραστηριότητες και το επίπεδο συμμετοχής τους. 
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4. Συνοπτική περιγραφή τρίτης συνέντευξης – 
Σύνθεση 

 

Ημερομηνία συνέντευξης ____/_____/_______ 

Οργανισμός / υπηρεσία ________________________________________________  

Όνομα συμβούλου ____________________________________________________  

Κωδικός συμμετέχοντα _________________________________________________  

Εισαγωγή 

Στην τρίτη συνέντευξη πραγματοποιείται μια σύνθεση των αποτελεσμάτων που 

συλλέχθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια των προηγούμενων σταδίων. Αυτά τα 

αποτελέσματα αναλύονται στο τμήμα υποστήριξης, αλλά συζητιούνται αργότερα με 

τον συμμετέχοντα, ο οποίος εμπλέκεται ενεργά στη διαδικασία. Αυτή η ενεργή 

συμμετοχή θα διευκολύνει τη δημιουργία του Προσωπικού Σχεδίου Δράσης. Μετά 

τη συμβουλευτική διαδικασία, ο συμμετέχοντας μπορεί να αναζητήσει μια εξωτερική 

αξιολόγηση της έκβασής της, π.χ. συζήτηση με συγγενείς και φίλους. 

Τα ευρήματα της προηγούμενης συνέντευξης χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία 

ενός Βιογραφικού Σημειώματος και ενός Προσωπικού Σχεδίου Δράσης σε 

συνεργασία με τον συμμετέχοντα. Παρόλο που στις περισσότερες περιπτώσεις οι 

πληροφορίες θα είναι ολοκληρωμένες, είναι σημαντικό, μαζί με τον συμμετέχοντα, 

να στοχαστείτε πάνω στις προηγούμενες συνεντεύξεις για να βεβαιωθείτε ότι δεν 

έχουν παραλειφθεί σημαντικά ζητήματα. Θα ήταν καλό να ξεκινήσετε με μια 

σύντομη ανακεφαλαίωση των αποτελεσμάτων της δεύτερης συνέντευξης και στη 

συνέχεια να ελέγξετε τις κατ’ οίκον εργασίες και να συντάξετε το Βιογραφικό 

Σημείωμα και το Σχέδιο Δράσης. 

Πιάνοντας το νήμα της προηγούμενης συνέντευξης: συντάσσοντας ένα 

Βιογραφικό Σημείωμα 

Για τη δημιουργία ενός Βιογραφικού Σημειώματος, συστήνεται ανεπιφύλακτα η 

χρήση του διαδικτυακού εργαλείου EUROPASS. Μπορείτε να το βρείτε στην πιο 

κάτω ιστοσελίδα: 

http://europass.cedefop.europa.eu/documents/curriculum-vitae 

Η χρήση αυτού του εργαλείου προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα, όπως 

ομοιομορφία, μια ξεκάθαρη και σωστά δομημένη διάταξη και τη δυνατότητα να 

σώσετε, να αλλάξετε και να προσθέσετε πληροφορίες αργότερα. Μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί σε διάφορες πλατφόρμες (όπως φορητές συσκευές). Αν η 

http://europass.cedefop.europa.eu/documents/curriculum-vitae
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συμβουλευτική διαδικασία με κάποιον συμμετέχοντα θα συνεχιζόταν και μετά το 

τέλος αυτού του προγράμματος (με εσάς ή με κάποιο άλλο πρόγραμμα) το 

Βιογραφικό Σημείωμα μπορεί να φορτωθεί εκ νέου και να ενημερωθεί όταν 

χρειάζεται. Το Βιογραφικό Σημείωμα δεν χρειάζεται να είναι τέλειο σε αυτό το 

στάδιο, μια προκαταρκτική εκδοχή είναι αρκετή δεδομένου ότι οι συμμετέχοντες θα 

αποκτήσουν τις ισχυρές και ήπιες ικανότητες να συντάσσουν αυτόνομα το 

Βιογραφικό Σημείωμά τους κατά τη διάρκεια του Προγράμματος Κατάρτισης. 

Επομένως, θα ήταν καλό οι συμμετέχοντες, μετά το τέλος του Προγράμματος 

Κατάρτισης, να επιμεληθούν το Βιογραφικό Σημείωμα με τη βοήθεια των 

συμβούλων. 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Εξηγήστε πώς λειτουργεί το εργαλείο και δείξτε στον 

συμμετέχοντα τις διάφορες λειτουργίες, όπως το άνοιγμα και η συμπλήρωση των 

εντύπων και η εξαγωγή του Βιογραφικού Σημειώματος σε διάφορες μορφές. Αφού 

τελειώσετε το Βιογραφικό Σημείωμα, προσφερθείτε να σώσετε το PDF σε ένα 

φλασάκι USB για τον συμμετέχοντα ή στείλτε το μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

Ανάλογα με το πόσο καλά προετοιμασμένος είναι ο συμμετέχοντας, η δημιουργία 

του Βιογραφικού Σημειώματος μπορεί να διαρκέσει πάνω από μία ώρα. Ο χρόνος 

συνήθως αφιερώνεται στην αναζήτηση του ονόματος κάποιου συγκεκριμένου 

εργοδότη ή σχολείου, ειδικά όταν ο συμμετέχοντας έρχεται από έναν πολιτισμό που 

χρησιμοποιεί διαφορετική γραφή. Η προετοιμασία αυτή πρέπει να γίνει όσο το 

δυνατόν περισσότερο στο σπίτι, διαφορετικά δεν θα απομείνει πολύς χρόνος για το 

Σχέδιο Δράσης. 

Δημιουργώντας ένα Προσωπικό Σχέδιο Δράσης 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Ξεκινήστε με μια σύνθεση των πιο σημαντικών 

συμπερασμάτων της διαδικασίας. Τα σημεία που σημειώνονται με * μπορούν να 

προετοιμαστούν από τον σύμβουλο εκ των προτέρων για να εξοικονομηθεί χρόνος, 

αφού έχουν συζητηθεί με τον συμμετέχοντα κατά τη διάρκεια της συνέντευξης. 

Ξεκινήστε με μια περίληψη των αναγκών και των προσδοκιών του συμμετέχοντα και 

εξετάστε κατά πόσο έχουν εξελιχθεί στη διάρκεια της διαδικασίας. 

 

Σύνθεση των αναγκών και των αρχικών προσδοκιών* 

 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  

Σύνθεση της πορείας που αναπτύχθηκε στη διάρκεια της συμβουλευτικής* 

 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  
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Συμβουλές για τον σύμβουλο: ο σύμβουλος συνοψίζει, μαζί με τον συμμετέχοντα, 

τις δυνατότητες και τις δεξιότητες σε έναν ισολογισμό και τις βάζει σε σειρά ανάλογα 

με το πεδίο δεξιοτήτων (π.χ. δεξιότητες Η/Υ, κοινωνικές δεξιότητες, γονικές 

δεξιότητες, οργανωτικές δεξιότητες, γλωσσικές δεξιότητες κλπ.). 
 

Παρακαλώ καταγράψτε όλες τις δεξιότητες που προσδιορίσατε με Α, Β, Γ1 και Γ2: 

 
 

Α Β Γ1 Γ2 

    

    

    

    

    

 
Σύνθεση των στόχων για προσωπική ανάπτυξη 

 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________  
 

Σύνθεση των στόχων για κοινωνική ενσωμάτωση 
 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  

 

Συμβουλές για τον σύμβουλο: Προγραμματίστε τα επόμενα βήματα για την 

εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης μαζί με τον συμμετέχοντα (π.χ.: ποιο μάθημα 

κατάρτισης πρέπει να παρακολουθήσει· για ποια συγκεκριμένη θέση πρέπει να γίνει 

αίτηση). Συμπεριλάβετε μόνο ρεαλιστικούς στόχους που μπορούν να 

προγραμματιστούν σωστά. 

 

 ΣΤΟΧΟΣ ΒΗΜΑΤΑ/ΔΡΑΣΕΙΣ ΧΡΟΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

   Επόμενος μήνας 
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Δουλειά    

Εκπαίδευση    

Κοινωνικά    

Οικογένεια    

Άλλο    

   Επόμενοι δύο μήνες 

Δουλειά    

Εκπαίδευση    

Κοινωνικά    

Οικογένεια    

Άλλο    

 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 

 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  

Ανταπόκριση σε ραντεβού ή συστάσεις 

Παρόλο που υπερβαίνει την έκταση αυτού του έργου, συστήνουμε (αν είναι 

δυνατόν) να διεξαχθούν επακόλουθες δραστηριότητες για να αξιολογηθεί κατά πόσο 

έχουν επιτευχθεί οι στόχοι του Σχεδίου Δράσης και αν ο συμμετέχοντας χρειάζεται 

περαιτέρω βοήθεια. Επιπλέον, μπορεί να βοηθήσουν να εξακριβωθεί αν το Σχέδιο 

Δράσης χρειάζεται προσαρμογές και πόσο χρήσιμη υπήρξε η προσέγγιση αυτή για 

τον συμμετέχοντα. 

 

Δέσμευση για την επακόλουθη συνέντευξη:      ναι /_/   όχι /_/    

Ημερομηνία:  ____/_____/_______   

Στόχοι για την επακόλουθη συνέντευξη  _____________________________________  

 _______________________________________________________________________  

 _______________________________________________________________________  

 

Εάν οι επακόλουθες συναντήσεις δεν είναι εφικτές και/ή πιστεύετε ότι θα ήταν καλό 

να παραπεμφθεί ο συμμετέχοντας σε άλλη υπηρεσία για να διασφαλιστεί η 

συνέχεια, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το πιο κάτω έντυπο.   
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/_/ Το άτομο παραπέμπεται στην εξής υπηρεσία: _____________________________  

 _______________________________________________________________________  

 

 

 

Σημειώσεις 

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  

____________________________________________________________________  
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5. Αποτελέσματα πιλοτικών εφαρμογών σε χώρες 
εταίρους 

 

Ο Οδηγός του MigrEmpower πέρασε από μια πιλοτική φάση σε έξι οργανισμούς 

εταίρους σε έξι Ευρωπαϊκές πόλεις: Βαρκελώνη (ACH), Λευκωσία (CARDET), Λειψία 

(Wisamar), Ρώμη (SANSAT), Βιέννη (Südwind) και Στρασβούργο (AMSED). Κατά την 

περίοδο μεταξύ Ιουλίου 2018 και Φεβρουαρίου 2019, όλοι οι εταίροι εφάρμοσαν τον 

Οδηγό MigrEmpower και, πιο συγκεκριμένα, τη μεθοδολογία και τα εργαλεία με 

σκοπό να αξιολογήσουν τη χρησιμότητά του, να εντοπίσουν προβλήματα και να 

βελτιώσουν το εγχειρίδιο όπου αυτό ήταν απαραίτητο. Ωστόσο, η μεθοδολογία 

αυτού του εγχειριδίου είναι ευέλικτη και μη εξαντλητική. Επιτρέπει, επομένως, 

στους οργανισμούς που το εφαρμόζουν να το προσαρμόσουν στα τοπικά 

περιβάλλοντα και στις ανάγκες των συμμετεχόντων. 

Σε κάθε οργανισμό εταίρο έλαβαν μέρος στις συμβουλευτικές συναντήσεις 

τουλάχιστον 20 άτομα με ιστορικό μετανάστευσης (συμπεριλαμβανομένων 

προσφύγων, αιτούντων άσυλο και ανθρώπων χωρίς κανονικό νομικό καθεστώς). 

Παρόλο που το εγχειρίδιο δεν εκφράζει προτίμηση σε κάποιο από τα δύο φύλα, οι 

αριθμοί ήταν είτε ίσοι (στο Στρασβούργο και τη Λειψία) είτε υπήρχε ισχυρότερη 

παρουσίαση γυναικών (έως και τα τρία τέταρτα στη Βιέννη, τη Ρώμη και τη Λευκωσία 

και αποκλειστικά γυναίκες στη Βαρκελώνη). Αυτό μπορεί να θεωρηθεί ως ένα 

αθέλητο θετικό αποτέλεσμα για την ενδυνάμωση των γυναικών, που μειονεκτούν 

διαρθρωτικά στην κοινωνία σε γενικό επίπεδο και ειδικά μεταξύ μεταναστών. Η 

διάρκεια του Οδηγού κυμάνθηκε μεταξύ τριών και έξι μηνών. Δεδομένου ότι πολλοί 

συμμετέχοντες στις έξι πόλεις δεσμεύονταν από τη δουλειά τους ή από μαθήματα 

γλωσσών, οι συναντήσεις οργανώνονταν συνήθως τις απογευματινές ή βραδινές 

ώρες προκειμένου να μην συγκρούονται με το πρόγραμμα των συμμετεχόντων. Οι 

συναντήσεις κανονίζονταν συνήθως με την παρουσία των συμμετεχόντων ή μέσω 

τηλεφώνου και ηλεκτρονικών μηνυμάτων. Για να αποφύγει την υπερβολική 

καταπόνηση, η AMSED έδωσε την ελευθερία στους συμμετέχοντες να 

προγραμματίζουν τα ραντεβού για τις συνεντεύξεις τους τις μέρες που ήταν οι 

καταλληλότερες για αυτούς. Τέτοιες κινήσεις ενθαρρύνονται αφού πέρα από την 

αποφυγή της υπερβολικής καταπόνησης και της αναστάτωσης, προωθούν 

περισσότερη ισότητα μεταξύ των οργανισμών και των συμμετεχόντων και επομένως 

δίνουν στους συμμετέχοντες μεγαλύτερη δυνατότητα αυτενέργειας και 

αυτοεκτίμησης. Ωστόσο, για κάτι τέτοιο, θα χρειαστεί να επιτραπεί στο 

συμβουλευτικό προσωπικό ένας βαθμός ευελιξίας. 

Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, οι συναντήσεις πραγματοποιούνταν στους 

χώρους των οργανισμών. Ωστόσο, στην περίπτωση του οργανισμού CARDET στη 

Λευκωσία – λόγω της κακής και ακριβής δημόσιας συγκοινωνίας και της έλλειψης 

χρόνου των συμμετεχόντων – κάποιες συνεντεύξεις οργανώνονταν στα σπίτια των 

συμμετεχόντων. Αυτή η κίνηση όχι μόνο επέτρεψε την πραγματοποίηση 
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συνεντεύξεων που υπό άλλες συνθήκες θα ακυρώνονταν, αλλά παρείχε, επίσης, τη 

δυνατότητα στους συμμετέχοντες να διεξάγουν τις συνεντεύξεις σε έναν οικείο 

χώρο. Η SANSAT στη Ρώμη είχε έναν συμμετέχοντα από μια μακρινή πόλη. 

Προκειμένου να καταστήσει δυνατή τη συμμετοχή του, το προσωπικό διεξήγαγε τις 

συνεντεύξεις διαδικτυακά μέσω βιντεοκλήσεων και ηλεκτρονικών μηνυμάτων. Άλλοι 

εταίροι πρόσφεραν ποτά και σνακ στις συναντήσεις τους για να νιώσουν οι 

συμμετέχοντες πιο άνετα. 

Το προφίλ του συμμετέχοντα 

Μεταξύ και εντός των οργανισμών οι συμμετέχοντες είχαν πολύ ετερογενή 

υπόβαθρα. Σε ότι αφορά το εκπαιδευτικό τους υπόβαθρο, στη Βαρκελώνη, η ομάδα 

αποτελούνταν από δύο συμμετέχοντες που ήταν αναλφάβητοι, εφτά που είχαν 

αποφοιτήσει από δημοτικό σχολείο, τέσσερις από γυμνάσιο και εφτά από λύκειο. Σε 

άλλες περιπτώσεις, οι συμμετέχοντες είχαν αποφοιτήσει τουλάχιστον από γυμνάσιο 

και λύκειο και η πλειονότητα είχε πανεπιστημιακά πτυχία. Επιπρόσθετα, κάποιοι 

από τους συμμετέχοντες μπορούσαν να προσφέρουν πρακτική εμπειρία στο πεδίο 

τους. Ωστόσο, παρ’ όλα τα επίσημα και πρακτικά προσόντα που είχαν, αυτοί οι 

άνθρωποι ήταν συχνά απογοητευμένοι λόγω του ότι είχαν περισσότερα προσόντα 

από αυτά που απαιτούνταν στις θέσεις εργασίας που απασχολούνταν ή στις θέσεις 

απασχόλησης που τους προσφέρονταν. Σε ότι αφορά το νομικό τους καθεστώς, οι 

περισσότεροι συμμετέχοντες είχαν άδειες παραμονής ως υπήκοοι τρίτων χωρών ή 

αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες. Ωστόσο, κάποιοι συμμετέχοντες είχαν παράνομο 

νομικό καθεστώς και έτσι δεν μπορούσαν να έχουν πρόσβαση σε κοινωνικά 

βοηθήματα ή συμβουλές για διοικητικά θέματα. Αυτοί οι συμμετέχοντες 

επηρεάζονταν ιδιαίτερα από την έλλειψη πληροφοριών σχετικά με τα δικαιώματά 

τους και τους κοινωνικούς πόρους. 

Παρ’ όλη την ετερογένεια, μπορεί κανείς να αναγνωρίσει ορισμένες ομοιότητες 

μεταξύ των συμμετεχόντων. Πρώτο, ήταν άνεργοι ή εργαζόμενοι σε θέσεις εργασίας 

με χαμηλό μισθό, για τις οποίες είχαν περισσότερα προσόντα από αυτά που 

απαιτούνταν και, επομένως, ήταν δυσαρεστημένοι με την τρέχουσα κατάστασή 

τους. Δεύτερο, πολλές φορές η κοινωνία τους αποξένωνε και τους απέκλειε, με 

αποτέλεσμα να μην έχουν φίλους που να προέρχονται από τη χώρα υποδοχής. Τρίτο, 

είχαν περιορισμένες γλωσσικές ικανότητες. Τέλος, αντιμετώπιζαν περαιτέρω 

διαρθρωτικούς περιορισμούς όπως νόμους που έκαναν διακρίσεις κατά των 

μεταναστών, ρατσιστές εργοδότες και σπιτονοικοκύρηδες, δυσκολίες με τη δημόσια 

συγκοινωνία και έλλειψη χρόνου για να ασχοληθούν με την εύρεση εναλλακτικών 

για την τρέχουσα κατάστασή τους. 

Λόγοι συμμετοχής 

Οι λόγοι συμμετοχής διαφοροποιούνται μεταξύ των συμμετεχόντων στους 

αντίστοιχους οργανισμούς εταίρους, ωστόσο, μπορεί κανείς να αναγνωρίσει 

ορισμένους σημαντικούς λόγους. Το βασικό κίνητρο και στους έξι οργανισμούς ήταν 

η αναζήτηση εργασίας ή μια καλύτερη επαγγελματική προοπτική. Εφόσον οι 
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συμμετέχοντες ήταν δυσαρεστημένοι με την τρέχουσα επαγγελματική τους 

κατάσταση, το MigrEmpower τους έδωσε την ευκαιρία να βρουν υποστήριξη και 

συμβουλές. Δεδομένου ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες ήταν κοινωνικά 

αποξενωμένοι, ένας άλλος βασικός παράγοντας ήταν και η κοινωνική ένταξη και 

συμμετοχή. Επομένως, το κομμάτι του Οδηγού που σχετιζόταν με τον 

προσανατολισμό και τη συμβουλευτική, παρείχε ένα σημείο πρόσβασης για την 

επαφή και την ανταλλαγή πληροφοριών με άλλους μετανάστες, αλλά και με 

ντόπιους – το προσωπικό των οργανισμών. Η αναζήτηση επαφών και η διεύρυνση 

των τοπικών δικτύων ανάμεσα σε ανθρώπους που βρίσκονταν σε παρόμοια 

κατάσταση, ήταν πλήρως ευθυγραμμισμένο με την πιο πάνω δράση. Παρόλο που 

ανάμεσα στους στόχους των συνεντεύξεων ήταν να υπάρξει μεταξύ των 

συμμετεχόντων η επίγνωση ότι η βελτίωση των δεξιοτήτων είναι ένας σημαντικός 

παράγοντας στην επιτυχημένη εύρεση της κατάλληλης εργασίας, για κάποιους 

συμμετέχοντες, η βελτίωση των κοινωνικών και προσωπικών τους δεξιοτήτων ήταν 

λόγος συμμετοχής. Σε πολλές περιπτώσεις, έπαιξε ρόλο η αναζήτηση τεκμηριωμένων 

στοιχείων και γνώσης και οι συμμετέχοντες έφεραν πολύ ξεκάθαρες ερωτήσεις στον 

Οδηγό του MigrEmpower, όπως, για παράδειγμα, πού και πώς να κάνουν αίτηση για 

τεχνική κατάρτιση ή πώς να μάθουν για τα μέρη, τις ιστοσελίδες και τα μέσα για την 

αναζήτηση εργασίας. Άλλοι συμμετέχοντες ήθελαν να εξοικειωθούν καλύτερα με το 

εθνικό/τοπικό σύστημα αιτήσεων και τις διαδικασίες του, με σκοπό να βελτιώσουν 

τις αιτήσεις τους. Επιπλέον, για κάποιους συμμετέχοντες έπαιξε ρόλο και η επιθυμία 

για βελτίωση και κατανόηση των προσωπικών τους καταστάσεων. Στην περίπτωση 

της Βαρκελώνης, όπου κάποιοι συμμετέχοντες είχαν μόνο παράνομο νομικό 

καθεστώς και δεν μπορούσαν να έχουν πρόσβαση σε δημόσια ή κρατική υποστήριξη 

όπως είναι τα σχολεία γλωσσών, αποτέλεσε κίνητρο συμμετοχής η εξάσκηση και 

βελτίωση της τοπικής γλώσσας. 

Αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν 

Τα επιτεύγματα της πιλοτικής φάσης μπορούν να συσχετιστούν με συγκεκριμένα 

στάδια του συνολικού Οδηγού. Ο στόχος της πρώτης συνέντευξης είναι η εξοικείωση 

με τον συμμετέχοντα και του προσωπικού του/της ιστορικού. Οι οργανισμοί 

περιγράφουν ότι η ευκαιρία που δόθηκε στους συμμετέχοντες να μιλήσουν για την 

προσωπικότητα, τα ενδιαφέροντα και τις ανησυχίες τους, είχε θετική και 

ενθαρρυντική επίδραση. Πολλοί από αυτούς έφυγαν από τη συνέντευξη έχοντας νέα 

κίνητρα για την εύρεση εργασίας και για την ενσωμάτωσή τους στη χώρα υποδοχής. 

Η AMSED, ο εταίρος στο Στρασβούργο, παρατήρησε ότι η επίγνωση των δεξιοτήτων 

και των ικανοτήτων αυξήθηκε και πολλοί μετανάστες εκπλάγηκαν από τις δεξιότητες 

που κατείχαν. Επιπλέον, οι συμμετέχοντες είχαν πιο ρεαλιστική εικόνα για την 

επαγγελματική τους εξέλιξη και την κινητικότητά τους προς τα πάνω. Η Wisamar στη 

Λειψία ανέφερε ότι η πρώτη συνέντευξη εκκίνησε τη διαδικασία στοχασμού και 

ενεργοποίησε την αυτογνωσία των συμμετεχόντων. 

Η δεύτερη συνέντευξη είχε στόχο την αυτοαξιολόγηση και τον εντοπισμό 

ενδιαφερόντων και μελλοντικών επιθυμιών. Το εύρος των επιτευγμάτων ποικίλλει 



  

    56 
 

migrempower.eu 

σε αυτό το κομμάτι. Πολλοί συμμετέχοντες εντόπισαν τα ενδιαφέροντά τους και 

αναγνώρισαν τις ικανότητές τους, οπότε απέκτησαν καλύτερη επίγνωση του εαυτού 

τους και μπορούσαν να εκφράσουν τα πιο σημαντικά δυνατά και αδύναμα σημεία 

τους. Η συζήτηση για εμπειρίες του παρελθόντος τούς έδωσε πολλές πιθανές 

επαγγελματικές προοπτικές. Η AMSED στο Στρασβούργο ανέφερε ότι σε αυτό το 

σημείο οι συμμετέχοντες απέκτησαν επίγνωση της σημασίας εκμάθησης μιας 

γλώσσας και δημιουργίας ενός δικτύου. Στην περίπτωση της Südwind, του εταίρου 

από τη Βιέννη, υπήρχε διαχωρισμός μεταξύ ατόμων με και χωρίς επίσημη 

εκπαίδευση. Ενώ για τους συμμετέχοντες χωρίς επίσημη εκπαίδευση η συνέντευξη 

ήταν σχετικά σύντομη, λόγω του ότι τα ενδιαφέροντά τους ήταν το μαγείρεμα και το 

ράψιμο, για τους συμμετέχοντες που είχαν επίσημη εκπαίδευση ήταν μια 

νοσταλγική αλλά απογοητευτική στιγμή λόγω της αδυναμίας τους να εφαρμόζουν 

πια τις ικανότητες και τις δεξιότητές τους όπως έκαναν στο παρελθόν. Ωστόσο, και 

για τις δύο ομάδες, το γεγονός ότι μπορούσαν να εκφράσουν τις ανησυχίες τους, 

τους έφτιαχνε τη διάθεση. 

Η ομαδική συνάντηση προσπάθησε να παράσχει ένα πεδίο για την ανταλλαγή 

εμπειριών και αμοιβαίας υποστήριξης. Οι οργανισμοί διεξήγαγαν συνήθως τις 

ομαδικές συναντήσεις σε μικρές ομάδες. Η AMSED στο Στρασβούργο, για 

παράδειγμα, οργάνωνε τρεις ομάδες εστίασης σύμφωνα με τους επαγγελματικούς 

στόχους των συμμετεχόντων. Οι στόχοι των συναντήσεων επιτεύχθηκαν σε 

σημαντικό βαθμό: οι συμμετέχοντες μοιράστηκαν τα προβλήματα που 

αντιμετώπισαν στη διάρκεια της διαδικασίας, για παράδειγμα το ότι ένιωθαν ξένοι 

λόγω του ότι ήταν μετανάστες. Αντάλλαξαν εμπειρίες και έθεσαν ερωτήσεις για την 

αναζήτηση εργασίας. Ήταν ωφέλιμη εμπειρία η γνωριμία με ανθρώπους που 

βρίσκονται σε παρόμοια κατάσταση και τους έδωσε νέες πληροφορίες και 

στρατηγικές. Έτσι, δημιούργησαν ένα δίκτυο γνώσης και μια εργαλειοθήκη με καλές 

πρακτικές και ατοπήματα. Ωστόσο, στην περίπτωση της Βιέννης, η ομαδική 

συνάντηση κινδύνεψε να μετατραπεί σε χώρο απογοήτευσης και δυσαρέσκειας. Για 

να μην πέσουν οι συμμετέχοντες σε κατάθλιψη, παρενέβηκαν οι επαγγελματίες και 

οδήγησαν τη συνάντηση σε ένα «γλωσσικό café», όπου θα χρησιμοποιούνταν νέες 

λέξεις και εκφράσεις και θα γινόταν ανταλλαγή εμπειριών.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Το αποκορύφωμα του Οδηγού Προσανατολισμού ήταν η τρίτη ατομική συνάντηση 

που είχε ως στόχο να συνοψίσει τα επιτεύγματα των προηγούμενων συναντήσεων 

και να τα πραγματώσει εν μέρει με ένα Βιογραφικό Σημείωμα και ένα Σχέδιο Δράσης. 

Τα επιτεύγματα για αυτό το τελικό στάδιο ήταν παρόμοια για τους συμμετέχοντες 

όλων των οργανισμών: πέτυχαν αυτή την υλοποίηση και εξοπλίστηκαν με ένα 

εμπεριστατωμένο Βιογραφικό Σημείωμα και ένα Σχέδιο Δράσης. Το να έχουν 

σημειωμένα τόσο τα δυνατά τους σημεία όσο και τους περιεκτικούς τους στόχους, 

υπήρξε ένα περαιτέρω κίνητρο για να βελτιώσουν το μέλλον τους. Οι επαγγελματίες 

παρατήρησαν ότι οι συμμετέχοντες μπορούσαν να αναγνωρίσουν και να 

αξιολογήσουν τις δεξιότητές τους πολύ καλύτερα απ’ ότι στην αρχή του Οδηγού. Δεν 

ήταν απλώς σίγουροι για το τι ήθελαν να πετύχουν – μια βελτιωμένη επαγγελματική 

κατάσταση και κοινωνική ενσωμάτωση –, αλλά είχαν στρατηγικές για το πώς να το 
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πετύχουν. Μπορούσαν, επομένως, να προσδιορίσουν τα επόμενα βήματα και να 

αναγνωρίσουν τα στοιχεία που έλειπαν για την επίτευξη των στόχων τους. 

Σε ότι αφορά την κύρια έκβαση της διαδικασίας, υπάρχει μια ποικιλία επιτευγμάτων 

που σχετίζονται τόσο με την επαγγελματική πορεία των συμμετεχόντων, όσο και με 

ζητήματα που προχωρούν ακόμα πιο πέρα. 

1) Σε όλους τους οργανισμούς, η πλειοψηφία των συμμετεχόντων απέκτησε 
επίγνωση της σημασίας της γλώσσας. Η απόκτηση και η βελτίωση της 
αντίστοιχης γλώσσας της χώρας υποδοχής είναι μια από τις προτεραιότητες, 
είτε μέσω μαθημάτων γλωσσών, αυτοδίδακτης μάθησης ή αυξημένης 
επικοινωνίας με άτομα που μιλούν τη μητρική τους γλώσσα. Έτσι, οι 
συμμετέχοντες επέλεξαν τον ένα ή τον άλλο τρόπο για να βελτιώσουν τις 
γλωσσικές τους ικανότητες στο εγγύς μέλλον. 

2) Σε συνδυασμό με το πιο πάνω σημείο, σε ορισμένες πόλεις προέκυψε η 
επιθυμία να συμμετέχουν στην κοινωνική ζωή. Επίσης, οι περισσότεροι 
συμμετέχοντες αντιλήφθηκαν τη σημασία ενασχόλησης με επίσημα 
προγράμματα κατάρτισης και επαγγελματικών προσόντων και ειδικεύσεων. 

3) Πολλοί θα ασχολούνταν με τα πιο πάνω αφού έφταναν στο σημείο να 
πληρούν τις απαραίτητες γλωσσικές προϋποθέσεις. Με την άμεση 
προσαρμοσμένη υποστήριξη των συμβούλων, μπορούσαν να μετατρέψουν 
τις επιλογές για εγγραφή σε απτά προγράμματα εκπαίδευσης. 

4) Αυτή η επιθυμία για επιπλέον προσόντα ή για την επισημοποίηση των ήδη 
υπαρχόντων προσόντων σχετίζεται με το ότι οι συμμετέχοντες έμαθαν να 
αναγνωρίζουν τις ικανότητες και τις δεξιότητές τους – τόσο κοινωνικές, όσο 
και επαγγελματικές – και αντιλήφθηκαν τα δυνατά και τα αδύναμα τους 
σημεία. 

5) Οι συμμετέχοντες είχαν πιο ξεκάθαρη εικόνα  για τα προσωπικά τους 
ενδιαφέροντα και ικανότητες, αλλά και για τις ανάγκες τους. 

6) Σε σχέση με το τελευταίο σημείο, ο Οδηγός είχε επίδραση και στην 
προσωπική και συναισθηματική εξέλιξη πολλών συμμετεχόντων. Αύξησε τη 
γενική αυτοεκτίμησή τους, καθώς και την κινητοποίησή τους. Έτσι, πολλοί 
συμμετέχοντες ανέφεραν ότι μειώθηκαν οι νοητοί φραγμοί που τους 
απέτρεπαν από το να κάνουν αιτήσεις για δουλειά. 

7) Σε νομικό επίπεδο, η πλειοψηφία των συμμετεχόντων απέκτησε γνώση για 
τα δικαιώματα και τις νομικές τους δυνατότητες. Ξεχώρισε η περίπτωση 
ορισμένων γυναικών στη Βαρκελώνη, που σημείωσαν τεράστια πρόοδο σε 
σχέση με τα δικαιώματά τους. Δύο από αυτές ξεκίνησαν τη διαδικασία 
ασύλου. Βγαίνοντας από την παρανομία και τις ανασφάλειες και ευαισθησίες 
που φέρνει μαζί της, αυτές οι γυναίκες ενδυναμώθηκαν και απέκτησαν νέες 
προσωπικές και επαγγελματικές προοπτικές. Άλλες γυναίκες της ίδιας 
ομάδας, προχώρησαν με τους νόμους οικογενειακής επανένωσης, που τους 
επέτρεψε να βρουν δηλωμένη εργασία. 

8) Για πολλές γυναίκες συμμετέχουσες η συμβουλευτική προσανατολισμού 
δημιούργησε έναν ασφαλή χώρο μάθησης, ανταλλαγής εμπειριών και 
έκφρασης απόψεων με ανθρώπους που βρίσκονταν σε παρόμοια κατάσταση. 
Άλλοι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι το χαλαρό περιβάλλον των συναντήσεων 
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συνέβαλε σε καλύτερα αποτελέσματα στη μάθηση συγκριτικά με υπηρεσίες 
εργασιακής υποστήριξης που παρέχονται από το κράτος. 

9) Ο Οδηγός είχε επίδραση και σε διαπροσωπικό επίπεδο. Αφενός, οι 
συμμετέχοντες αντιλήφθηκαν τη σημασία της δικτύωσης. Αφετέρου, το 
MigrEmpower αποτέλεσε ένα πεδίο για την εύρεση νέων ανεπίσημων 
δασκάλων και φίλων και, επομένως, διεύρυνε το δίκτυο των συμμετεχόντων 
και τους επέτρεψε να ενδυναμώσουν ο ένας τον άλλο. 

10) Παρόλο που οι περισσότεροι συμμετέχοντες ήταν ξεκάθαροι σχετικά με τις 
ανάγκες, τους στόχους και τις προτεραιότητές τους, την ίδια στιγμή, 
αυξήθηκαν οι πιθανότητες συμμετοχής τους σε εκπαιδευτικά προγράμματα 
και διεύρυναν τους ορίζοντές τους με την έννοια του ότι άρχισαν να 
σκέφτονται πράγματα που δεν είχαν σκεφτεί προηγουμένως. Επιπρόσθετα, 
φάνηκαν να μπορούν να εκτιμήσουν καλύτερα πόσο ρεαλιστικές ήταν οι 
επαγγελματικές τους επιδιώξεις. 

 

Παρόλο το ευρύ φάσμα θετικών επιτευγμάτων και την ενθαρρυντική επίδραση 

που είχε ο Οδηγός στους συμμετέχοντες των διαφόρων οργανισμών εταίρων, 

ορισμένοι διαρθρωτικοί περιορισμοί όπως νόμοι που κάνουν διακρίσεις εναντίον 

των μεταναστών ή ρατσιστικές και άλλες προκαταλήψεις στις κοινωνίες 

υποδοχής, είναι εκτός της εμβέλειας του Οδηγού. Επομένως, υπήρχαν κάποιες 

περιπτώσεις στις οποίες επικράτησαν η απογοήτευση και η δυσαρέσκεια. 

 

Προσαρμογές σε τοπικό επίπεδο 

Όπως έχει αναφερθεί πιο πάνω, οι εταίροι που εφάρμοσαν το πρόγραμμα 

ακολούθησαν σε μεγάλο βαθμό τον πρωτότυπο Οδηγό. Ωστόσο, υπήρξαν μικρές 

αποκλίσεις και επιπρόσθετο υλικό που χρησιμοποιήθηκε με σκοπό να 

προσαρμοστούν τα εργαλεία στις ομάδες-στόχους και στις τοπικές συνθήκες. Η 

AMSED, ο εταίρος στο Στρασβούργο, εφάρμοσε ένα επιπρόσθετο εργαλείο στη 

διάρκεια της σύνθεσης για τη δημιουργία του Βιογραφικού Σημειώματος και της 

συνοδευτικής επιστολής, το Pôle Emploi, προκειμένου να προβάλει τις 

συγκεκριμένες διαδικασίες αίτησης της Γαλλίας. Λόγω γλωσσικών δυσκολιών, η 

SANSAT στη Ρώμη διεξήγαγε κάποιες από τις συνεντεύξεις σε ομάδες έτσι ώστε 

κάποιοι να μπορούν να βοηθούν στη μετάφραση. Για την καλύτερη κατανόηση των 

οικογενειακών σχέσεων των συμμετεχόντων, η ACH στη Βαρκελώνη πρόσθεσε ένα 

γενεόγραμμα στον Οδηγό. Οι σύμβουλοί τους αναδιατύπωσαν, επίσης, κάποιες 

ερωτήσεις που φαίνονταν αδιάκριτες. Η Südwind στη Βιέννη παρεξέκλινε του 

προγράμματος στην πρώτη συνέντευξη και πολλές φορές αφιέρωνε τρεις ώρες αντί 

μία ώρα και τριάντα λεπτά ή δύο ώρες. Αυτό οφειλόταν στο γεγονός ότι οι σύμβουλοι 

δεν ήθελαν να διακόψουν τη ροή της αφήγησης των συμμετεχόντων. Τέτοιες 

κινήσεις πρέπει να ενθαρρύνονται αφού οι πιο μεγάλες σε διάρκεια συνεντεύξεις 

αναμένονται να αποδώσουν σημαντικότερες πληροφορίες για τους συμμετέχοντες 

και να τους κάνουν να νιώσουν πιο ικανοποιημένοι. 
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Προβλήματα 

Όπως μπορεί κανείς να φανταστεί, μια διαδικασία προσανατολισμού και η πιλοτική 

εφαρμογή ενός πρόσφατα ανεπτυγμένου εγχειριδίου, δεν γίνεται χωρίς 

προβλήματα. Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, η επίγνωση για τη σημασία της γλώσσας 

ήταν ένα από τα επιτεύγματα του Οδηγού. Ωστόσο, η γλώσσα ήταν, επίσης, ένα από 

τα προβλήματα που αντιμετώπισαν όλοι οι οργανισμοί στη διάρκεια της εφαρμογής, 

καθώς επηρέαζε την εμβάθυνση στις απαντήσεις και παρέτεινε τη διαδικασία της 

συνέντευξης. Με δύο συμμετέχοντες του Οδηγού, το πρόβλημα αυτό ήταν σοβαρό 

καθώς ήταν επίσης αναλφάβητοι. Επιπρόσθετα, οι φτωχές γλωσσικές γνώσεις και ο 

αναλφαβητισμός καθιστούσαν δύσκολη και την αξιολόγηση. Οι οργανισμοί 

μπορούσαν να λύσουν εν μέρει τις γλωσσικές δυσκολίες, αφού κάποιοι σύμβουλοι 

μιλούσαν Αγγλικά ή Γαλλικά με τους συμμετέχοντες, χρησιμοποιούσαν λεξικά ή 

ζητούσαν την εμπλοκή τρίτων για να μεταφράζουν. Ένας άλλος τρόπος 

αντιμετώπισης του προβλήματος χρησιμοποιήθηκε από τους συμβούλους της 

SANSAT στη Ρώμη, που διεξήγαγαν κάποιες συνεντεύξεις σε ομάδες. Ωστόσο, η 

παρουσία τρίτων ατόμων μπορεί να επηρεάσει τις απαντήσεις των συμμετεχόντων. 

Επομένως, η γνώση ξένων γλωσσών από τους συμβούλους είναι ιδιαίτερα 

ευπρόσδεκτη. Ωστόσο, αυτό είναι ένα κοινό πρόβλημα στο πεδίο της 

συμβουλευτικής μεταναστών και θα παραμείνει εν μέρει πρόβλημα και στο μέλλον. 

Μια πιθανή λύση θα ήταν η μετάφραση των εργαλείων στις γλώσσες των 

συμμετεχόντων για να αποφεύγονται προβλήματα μετάφρασης. 

Άλλο ένα πρόβλημα που αντιμετώπισαν οι οργανισμοί ήταν η επικοινωνία με τους 

συμμετέχοντες. Από τη μια, οι μετανάστες που θα επωφελούνταν περισσότερο από 

αυτό τον Οδηγό είχαν έλλειψη δικτύων και πρόσβασης σε ΜΚΟ και άλλους 

οργανισμούς και αντίστροφα. Αυτό ισχύει κυρίως στην περίπτωση μεταναστών 

χωρίς κανονικό νομικό καθεστώς ή εργοδότηση. Από την άλλη, πολλοί εργαζόμενοι 

μετανάστες είχαν σημαντική έλλειψη χρόνου (και χρημάτων για τη μετακίνηση προς 

τους χώρους των συμβουλευτικών οργανισμών) και η συμβουλευτική διαδικασία 

τους φαινόταν μακροσκελής. Υπήρχαν διάφορες προσεγγίσεις για αυτό το 

πρόβλημα. Η ACH στη Βαρκελώνη – αντί να περιμένει τους μελλοντικούς 

συμμετέχοντες να εμφανιστούν ή να ενημερωθούν μέσω της διάδοσης της 

ιστοσελίδας και του Facebook – πήγαινε κατευθείαν στον παράνομο χώρο εργασίας 

της ομάδας-στόχου για να διαδώσει το πρόγραμμα και να έχει άμεση επαφή μαζί 

τους. Αυτό επέτρεπε στους συμβούλους να εξηγήσουν άμεσα το πρόγραμμα και να 

απαντήσουν σε ανοιχτές ερωτήσεις και ανησυχίες. Επίσης, η προσωπική επαφή 

ενδυνάμωνε την εμπιστοσύνη στους συμβούλους και οι συμμετέχοντες μπορούσαν 

ακόμα να αξιολογήσουν αν ένιωθαν άνετα στην παρουσία προσωπικού του 

οργανισμού. Άλλοι οργανισμοί προσέγγισαν αυτό το πρόβλημα καλώντας 

συμμετέχοντες που ήδη είχαν στην ομάδα τους από προηγούμενα προγράμματα 

όπως προγράμματα ενδυνάμωσης ή μαθήματα γλωσσών. Για να αντιμετωπίσει την 

έλλειψη χρόνου και χρημάτων και να καταστήσει το πρόγραμμα όσο πιο ελκυστικό 
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και ευχάριστο για τους συμμετέχοντες, ένας άλλος οργανισμός παρείχε ποτά και 

σνακ στη διάρκεια των συναντήσεων και προσπάθησε να τις κάνει όσο το δυνατό πιο 

ουσιαστικές. Σε περιπτώσεις που το δύσκολο και ακριβό σύστημα διακίνησης θα 

απέτρεπε τους συμμετέχοντες να εμπλακούν στο πρόγραμμα, ο οργανισμός ανέλαβε 

το κόστος της δημόσιας συγκοινωνίας ή, ακόμα, επισκεπτόταν τους συμμετέχοντες 

στα σπίτια τους. 

Αναφέρθηκε πιο πάνω ότι κατά τη διάρκεια του Οδηγού πολλοί συμμετέχοντες 

εργάζονταν, πήγαιναν σε σχολεία γλωσσών ή είχαν άλλες δεσμεύσεις. Επομένως, ο 

προγραμματισμός ήταν ένα κοινό πρόβλημα. Αυτό λύθηκε εν μέρει δίνοντας την 

ελευθερία στους συμμετέχοντες να προγραμματίζουν οι ίδιοι τις συναντήσεις και με 

το προσωπικό να προσαρμόζει τον χρόνο του σύμφωνα με τις ανάγκες των 

συμμετεχόντων. Ωστόσο, είναι δύσκολο να βρεθεί μια καθολική λύση σε αυτό το 

πρόβλημα. 

Σε σχέση με τα χρονικά πλαίσια, οι σύμβουλοι έκαναν αποκλίνουσες παρατηρήσεις. 

Από τη μια, η έλλειψη χρόνου των συμμετεχόντων είχε ως αποτέλεσμα την εισήγηση 

να μειωθεί ο αριθμός των συνεντεύξεων από τρεις σε δύο, με σκοπό να μην 

βαρεθούν ή να μην καταπονηθούν υπερβολικά οι συμμετέχοντες ή να γίνει ογκώδης 

η διαδικασία. Από την άλλη, στην περίπτωση της Südwind, οι συνεντεύξεις 

διαρκούσαν τρεις ώρες. Επιπλέον, οι σύμβουλοι από τη Ρώμη και τη Λειψία 

παρατήρησαν ότι δεν υπήρχε αρκετός χρόνος στη δεύτερη συνέντευξη για να 

εντοπίσουν οι συμμετέχοντες τις δεξιότητες και τις ικανότητές τους. Επομένως, το 

εγχειρίδιο θα μπορούσε να τροποποιηθεί με τέτοιο τρόπο ώστε να δίνεται στους 

συμβούλους η δυνατότητα να συνδυάσουν τις τρεις συνεντεύξεις σε δύο, κρατώντας 

παράλληλα τις τρεις συνεντεύξεις ως το σταθερό πρότυπο. Σε ότι αφορά την έλλειψη 

χρόνου για την αξιολόγηση των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων, οι αντίστοιχες 

ασκήσεις θα μπορούσαν να δοθούν ως κατ’ οίκον εργασία, ώστε οι συμμετέχοντες 

να έχουν στη διάθεσή τους μέρες ή και βδομάδες για να τις σκεφτούν. 

Επιπλέον, θεωρήθηκε δυσμενές το γεγονός ότι τα αποτελέσματα της πρώτης και της 

δεύτερης συνέντευξης έπρεπε να καταγραφούν στο τέλος της κάθε συνέντευξης. 

Δεδομένου ότι η αυτοαξιολόγηση είναι μια μακροσκελής διαδικασία, θα έπρεπε 

κανείς να της δώσει περισσότερο χρόνο. 

Γενικά, το προσωπικό ιστορικό είναι ένα πολύ ευαίσθητο θέμα, ειδικά όταν δουλεύει 

κανείς με ανθρώπους που βίωσαν τραυματικά γεγονότα στις χώρες καταγωγής τους, 

στη διαδρομή τους προς τη Ευρώπη ή στις χώρες υποδοχής. Επομένως, κάποιες 

ερωτήσεις φάνηκαν να είναι αδιάκριτες. Σε αυτό το σημείο οι σύμβουλοι έδωσαν 

μεγάλη σημασία στην ευαισθησία και κάποιοι αναδιατύπωσαν τις ερωτήσεις. Σε μια 

αναθεωρημένη εκδοχή του εγχειριδίου θα αντικατοπτρίζεται αυτή την εμπειρία και 

θα αναδιατυπώνονται οι ερωτήσεις όπου χρειάζεται.  

Άλλο ένα πρόβλημα εντοπίστηκε στο πώς θα μπορούσε κανείς να ολοκληρώσει τη 

διαδικασία προσανατολισμού χωρίς να απογοητεύσει τους συμμετέχοντες. Για αυτό 

τον λόγο, όπως αναφέρθηκε στην εισαγωγή και τη μεθοδολογία, οι δραστηριότητες 
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που προτείνονται σε αυτό το εγχειρίδιο πρέπει να θεωρηθούν ως μέρος ολόκληρου 

του Οδηγού του MigrEmpower. Το Πρόγραμμα Κατάρτισης και η Υποστήριξη 

Απασχόλησης θα αποτρέψουν τον πρόωρο διαχωρισμό των συμβούλων και των 

συμμετεχόντων. 

Τέλος, ο ακόλουθος πίνακας συνοψίζει τις λύσεις που υιοθέτησαν οι συνεργάτες του 

προγράμματος για να αντιμετωπίσουν στο μέλλον τα προβλήματα που αναφέρθηκαν 

πιο πάνω: 

Πρόβλημα Λύση 

Γλώσσα  Γνώση ξένων γλωσσών από τους 
συμβούλους 

 Λεξικά 

 Μεταφραστές 

 Μετάφραση σε άλλες γλώσσες 
(π.χ. Αραβικά) 

Επικοινωνία με συμμετέχοντες 
Έλλειψη χρόνου και χρημάτων των 
συμμετεχόντων 
Ελκυστικότητα συμμετοχής 

 Διάδοση στον παράνομο χώρο 
εργασίας 

 Ανάληψη εξόδων δημόσιας 
συγκοινωνίας 

 Κατ’ οίκον επισκέψεις 

 Παροχή ποτών και σνακ στη 
διάρκεια των συναντήσεων 

Προγραμματισμός  Προγραμματισμός 
δραστηριοτήτων σύμφωνα με τη 
διαθεσιμότητα των 
συμμετεχόντων 

Χρόνος: η αυτοαξιολόγηση χρειάζεται 
πολύ περισσότερο χρόνο 
Ειδικά: 2η συνέντευξη: χρόνος για τον 
εντοπισμό ικανοτήτων 

 Πιθανότητα να δοθούν κάποιες 
δραστηριότητες ως κατ’ οίκον 
εργασία 

Κάποια αποτελέσματα αναμένονταν 
πολύ νωρίς 

 Παροχή αποτελεσμάτων σε ένα 
μεταγενέστερο χρονικό πλαίσιο 
(π.χ. στην αρχή της 
επακόλουθης συνέντευξης) και 
ξεκάθαρη επεξήγηση στους 
συμμετέχοντες ότι αυτές οι 
δραστηριότητες αποτελούν 
μέρος ενός ολοκληρωμένου 
Οδηγού 

Πολύ ευαίσθητο το πεδίο του 
προσωπικού ιστορικού, αδιάκριτες 
ερωτήσεις  

 Προσοχή συμβούλων στην 
ευαισθησία 

 Πιθανότητα αναδιατύπωσης 
ερωτήσεων με σκοπό να γίνουν 
πιο διακριτικές 

 Πιθανότητα αναβολής 
ερωτήσεων 



  

    62 
 

migrempower.eu 

Πώς να ολοκληρωθεί ο Οδηγός χωρίς να 
απογοητευτούν οι συμμετέχοντες 

 Ξεκάθαρη επεξήγηση στους 
συμμετέχοντες ότι αυτές οι 
δραστηριότητες αποτελούν 
μέρος ενός ολοκληρωμένου 
Οδηγού 

 

Επιπρόσθετες τροποποιήσεις 

Κατά τη διάρκεια των πιλοτικών εφαρμογών, οι οργανισμοί δεν έλεγξαν απλώς το 

εγχειρίδιο, αλλά, όπως αναφέρθηκε πιο πριν, δοκίμασαν να εφαρμόσουν 

επιπρόσθετες συμπληρωματικές προσεγγίσεις. Μια επιπρόσθετη μέθοδος που ήδη 

συμπεριλήφθηκε και έχει εφαρμοστεί από την ACH στη Βαρκελώνη, θα εμπλουτίσει 

το εγχειρίδιο: το γενεόγραμμα. Στη διάρκεια της πρώτη συνέντευξης, παρέχει ένα 

χρήσιμο εργαλείο για την αντίληψη των οικογενειακών σχέσεων των 

συμμετεχόντων. 

Μια άλλη πρόταση είναι να μετατεθεί η δημιουργία του Βιογραφικού Σημειώματος 

στα εργαστήρια που οργανώνονται στη διάρκεια του Προγράμματος Κατάρτισης. 

Αυτό, ωστόσο, είναι αμφιλεγόμενο καθώς υπάρχουν πλεονεκτήματα και 

μειονεκτήματα στην αναβολή της σύνταξης του Βιογραφικού Σημειώματος. Αν 

κοιτάξει κανείς το περιεχόμενο του Προγράμματος Κατάρτισης, είναι σαφές ότι οι 

απαραίτητες γνώσεις για τη δημιουργία ενός Βιογραφικού Σημειώματος 

καλύπτονται στα πέντε μαθήματα: οι συμμετέχοντες βελτιώνουν τις τεχνολογικές και 

γραφειακές τους ικανότητες, αποκτούν επίγνωση της σημασίας των κοινωνικών 

ικανοτήτων, μαθαίνουν πώς να προωθήσουν την προσωπική τους εικόνα και 

αντιλαμβάνονται τη σημασία της γλώσσας και της επικοινωνίας, όλα στοιχεία ενός 

καλού Βιογραφικού Σημειώματος. Θα μπορούσαν στη συνέχεια να φέρουν σε πέρας 

την άσκηση με περισσότερη αυτονομία, πράγμα το οποίο θα ήταν χρήσιμο ως 

επιπλέον εξάσκηση των γνώσεων που αποκτήθηκαν στα εργαστήρια. Ωστόσο, ένα 

μεγάλο μειονέκτημα θα ήταν το γεγονός ότι το Βιογραφικό Σημείωμα δεν θα ήταν 

πλέον ένα δείγμα επιτυχίας του αρχικού υλικού μετά την τρίτη συνέντευξη. Επίσης, 

θα μπορούσαν οι συμμετέχοντες να εστιάσουν περισσότερο στο Σχέδιο Δράσης και 

αντί του Βιογραφικού Σημειώματος να συντάξουν ένα προσωρινό προφίλ 

ικανοτήτων όπως αναφέρεται στο υποκεφάλαιο «Προετοιμάζοντας το Βιογραφικό 

Σημείωμα και το Προσωπικό Σχέδιο Δράσης» πριν το 2ι. Με λίγα λόγια, οι 

συμμετέχοντες θα αντιμετώπιζαν το Σχέδιο Δράσης ως μια χειροπιαστή επιτυχία 

μετά τη φάση προσανατολισμού, θα μπορούσαν να αρχίσουν να συντάσσουν το 

Βιογραφικό Σημείωμά τους αυτόνομα στο σπίτι κατά τη διάρκεια του Προγράμματος 

Κατάρτισης, θα το επιμελούνταν στο τέλος του Προγράμματος Κατάρτισης ή στην 

αρχή της Υποστήριξης Απασχόλησης και θα είχαν άλλη μια χειροπιαστή επιτυχία 

αργότερα. 

Ένα θέμα που χρειάζεται περαιτέρω συζήτηση και μπορεί να εξαρτάται από την 

προσωπική προτίμηση του κάθε συμβούλου είναι ο ρόλος του χρόνου. Υπήρχαν 

αντιφατικές απόψεις ανάμεσα στους εταίρους που εφάρμοσαν τον Οδηγό για το 
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κατά πόσο θα έπρεπε να δοθεί περισσότερος χρόνος εντός και στα ενδιάμεσα των 

συνεντεύξεων ή εάν είναι χρήσιμο να μειωθεί ο αριθμός των συνεντεύξεων από τρεις 

σε δύο, μειώνοντας έτσι και τον συνολικό χρόνο που αφιερώνεται στις συνεντεύξεις. 

Η πρώτη περίπτωση θα απαιτούσε περισσότερο χρόνο από τους συμμετέχοντες και 

τους συμβούλους, παράγοντας που θα ήταν επιβλαβής και που θα απέτρεπε τους 

πρώτους να εμπλακούν στον Οδηγό ή να τον εγκαταλείψουν πρόωρα. Επομένως, το 

επιχείρημα αυτό αφορά μια συντομευμένη εκδοχή του Οδηγού Προσανατολισμού. 

Ωστόσο, μια συντομευμένη εκδοχή είναι πιθανό να υστερεί σε βάθος και να μην 

φέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

 

6. Συμπεράσματα 
Το Εγχειρίδιο Προσανατολισμού και Συμβουλευτικής είναι βοηθητικό για μια 

ποικιλόμορφη ομάδα μεταναστών που είναι δυσαρεστημένοι με την τρέχουσα 

επαγγελματική τους κατάσταση, ανεξάρτητα από το επαγγελματικό και 

εκπαιδευτικό τους υπόβαθρο. Η πιλοτική φάση απέδειξε ότι, ανάμεσα σε άλλα, 

βελτιώνει τις πιθανότητες των μεταναστών στην αγορά εργασίας, φέρνει στο 

προσκήνιο τη σημασία της γλώσσας, την επιθυμία εμπλοκής σε επίσημα 

προγράμματα κατάρτισης, την αναγνώριση των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων, 

αυξάνει την αυτοεκτίμηση και την κινητοποίηση, διευρύνει τους επαγγελματικούς 

ορίζοντες και ευνοεί την κοινωνική ενσωμάτωση. 

Είναι ένα χρήσιμο εργαλείο τόσο για έμπειρους όσο και για άπειρους συμβούλους, 

αφού παρέχει ένα πλαίσιο προσανατολισμού και, λόγω του ανοιχτού χαρακτήρα και 

της αφηγηματικής προσέγγισης, επιτρέπει, επίσης, ευελιξία σε μεγάλο βαθμό και 

μπορεί, επομένως, να εφαρμοστεί σε όλων των ειδών τοπικές και προσωπικές 

συνθήκες.  

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, δεν πρόκειται για ένα αυστηρό πλαίσιο, παρόλο που 

από μόνο του καλύπτει πολλές πτυχές. Επομένως, οι σύμβουλοι που εφαρμόζουν το 

Εγχειρίδιο ενθαρρύνονται να προσθέσουν βοηθητικές μεθόδους ή να παραλείψουν 

ασκήσεις ή ερωτήσεις όταν νιώθουν ότι μπορεί να βλάψουν αντί να ωφελήσουν τον 

συμμετέχοντα στη φάση προσανατολισμού. Αυτή είναι απλώς μια εισήγηση και οι 

σύμβουλοι καλούνται να συντομεύσουν ή να επεκτείνουν τις συνεντεύξεις αν αυτό 

βοηθά τη διαδικασία προσανατολισμού. 

Οι συμμετέχοντες μπορούν στη συνέχεια να προχωρήσουν στα εργαστήρια του 

Προγράμματος Κατάρτισης και στην Υποστήριξη Απασχόλησης, εξοπλισμένοι με μια 

βελτιωμένη επίγνωση των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων τους και με έναν πιο 

ξεκάθαρο στόχο στο μυαλό τους. 

 


